На основу члана 3. став 4. Закона о ограничавању располагања имовином у циљу спречавања тероризма („Службени гласник РС”, бр. 29/15 и 113/17), 
Министар финансија доноси 

ПРАВИЛНИК

o начину обавештавања физичких и правних лица о промени на листи означених лица донетој од стране Савета безбедности Уједињених нација 

и других међународних организација у којима је Република Србија члан

Члан 1.
Овим правилником уређује се начин обавештавања физичких и правних лица која су дужна да примењују радње и мере за спречавање финансирања тероризма о промени на листи означених лица донетој од стране Савета безбедности Уједињених нација и других међународних организација у којима је Република Србија члан (у даљем тексту: листа означених лица).
Члан 2.
Управа за спречавање прања новца, у складу са Законом о ограничавању располагања имовином у циљу спречавања тероризма („Службени гласник РС”, бр. 29/15 и 113/17), без одлагања, обавештава о свакој промени на листи означених лица физичка и правна лица која су дужна да примењују радње и мере за спречавање финансирања тероризма.
Члан 3.
Обавештавање из члана 2. овог правилника врши се електронским путем или објављивањем података на званичној интернет страници Управе за спречавање прања новца.

Члан 4.
Овај правилник ступа на снагу осмог дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Србије”.
	Број: 110-00-40/2018-20
	Министар,

	У Београду,  09. фебруара 2018. године
	др Душан Вујовић


ОБРАЗЛОЖЕЊЕ

1.  Правни основ за доношење правилника

Правни основ за доношење правилника је члан 3. став 4. Закона о ограничавању располагања имовином у циљу спречавања тероризма („Службени гласник РС”, бр. 29/15 и 113/17 – у даљем тексту: Закон), а у вези са чланом 3. став 3. Закона. 

Члан 3. став 3. Закона прописује да Управа за спречавање прања новца о свакој промени на листи означених лица обавештава физичка и правна лица која су дужна да примењују радње и мере за спречавање финансирања тероризма у складу са законом.

Члан 3. став 4. Закона прописује да министар надлежан за послове финансија, на предлог Управе, прописује начин обавештавања из става 3. овог члана.
2. Разлози за доношење правилника

У складу са Законом, листа означених лица донета од стране Савета безбедности Уједињених нација и других међународних организација у којима је Република Србија члан преузима се у оригиналу на енглеском језику и објављује на интернет страници Управе за спречавање прања новца. 
Министарство надлежно за спољне послове дужно је да о свакој промени на листи означених лица од стране Уједињених нација и других међународних организација у којима је Република Србија члан, без одлагања обавести министарство надлежно за унутрашње послове, Управу за спречавање прања новца (у даљем тексту: Управа), Управу царина, Агенцију за привредне регистре, Републичко јавно тужилаштво, Народну банку Србије и органе надлежне за безбедносне и обавештајне послове. 
Листа лица означених од стране Уједињених нација и других међународних организација у којима је Република Србија члан се у изворном/оригиналном облику (на енглеском језику, без превођења) преузима и објављује на интернет страници Управе. Ради ефикасности примене листе од стране лица која су дужна да у првом реду примењују листе, предвиђено је да Управа без одлагања о свакој промени на листи означених лица обавештава физичка и правна лица која су дужна да примењују радње и мере за спречавање финансирања тероризма. Другим речима, овим се уводи додатни механизам обавештавања, поред објављивања на интернет страници Управе, што је била и замерка Комитета Савета Европе Манивал у смислу да је потребно активније приступити обавештавању о промени листа, као и обавези њихове примене.

3. Објашњење појединачних одредби правилника

Члан 1. садржи одредбу да правилник уређује начин обавештавања физичких и правних лица која су дужна да примењују радње и мере за спречавање финансирања тероризма о промени на листи означених лица донетој од стране Савета безбедности Уједињених нација и других међународних организација у којима је Република Србија члан.
Члан 2. прописује да Управа за спречавање прања новца о свакој промени на листи означених лица обавештава физичка и правна лица која су дужна да примењују радње и мере за спречавање финансирања тероризма.
Члан 3. прописује да обавештавање физичких и правних лица која су дужна да примењују радње и мере за спречавање финансирања тероризма од стране Управе може бити извршено електронским путем или објављивањем података на званичној интернет страници Управе. Што се тиче електронског обавештавања, Управи се даје могућност да то учини путем слања обавештења на имејл адресе које поседује, као и путем другог доступног канала комуникације (на пример, информациони систем помоћу кога се размењују подаци). Такође, обавештење се може објавити и на званичној интернет страници Управе.
Члан 4. предвиђа ступање правилника на снагу осмог дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Србије“.
