Дана 12. децембра 2016. године, сходно резолуцијама 1267 (1999), 1989 (2011) и 2253 (2015) Санкциони комитет Савета безбедности УН за ИСИЛ (Даеш) и Ал Каиду,  усвојио је доленаведену допуну у Листи санкција против појединаца и ентитета повезаних са  ИСИЛ-ом (Даеш) и Ал Каидом, који подлежу замрзавању имовине, забрани путовања и ембаргу на оружје, у складу са чланом 2 резолуције СБ УН 2253 (2015), усвојене под Главом VII Повеље УН:

А. Индивидуе повезане са ИСИЛ (Даеш) и Ал Каидом
QDi. 398 Име: 1: РУСТАМ 2: МАГОМЕДОВИЧ 3: АСЕЛДЕРОВ 4: непримењиво
Име (изворни транскрипт): Рустам Магомедович Асельдеров

Звање: непримењиво Означење: непримењиво Датум рођења: 9. март 1981. Место рођења: Ики-Бурул село, Ики-Буруслскиј округ, Република Калмикија, Руска Федерација  Високо поуздан алијас: непримењиво Мање поуздан алијас: а) Абу Мухамад (изворни транскрипт: Абу Мухаммад) б) Абу Мухамад Ал-Кадари (изворни транскрипт: Абу Мухаммад Аль-Кадари)  в) Мухамадмухтар Националност: Руска Федерација Број пасоша: Руски пасош 8208 бр. 555627 издат од Канцеларије у Лењинском, Директорат федералне миграционе службе за Републику Дагестан  Национални идентификациони број: непримењиво Адреса: непримењиво На листи од: 12. децембра 2016. Друге информације: Органи руске федерације траже га због злочина тероризма. Предводи групу од 160 терористичких бораца, која спроводи операције у Републици Дагестан, Чеченији и Ингушетији, у Руској Федерацији. Фотографија доступна за унос у посебно обавештење ИНТЕРПОЛ-Савет безбедности УН.

On 12 December 2016, the Security Council Committee pursuant to resolutions 1267 (1999), 1989 (2011) and 2253 (2015) concerning ISIL (Da’esh), Al‑Qaida approved the addition of the entry specified below to its ISIL (Da’esh) and Al-Qaida Sanctions List of individuals and entities subject to the assets freeze, travel ban and arms embargo set out in paragraph 2 of Security Council resolution 2253 (2015) adopted under Chapter VII of the Charter of the United Nations.
A. Individuals associated with ISIL (Da’esh) and Al-Qaida
QDi.398 Name: 1: RUSTAM 2: MAGOMEDOVICH 3: ASELDEROV 4: na
Name (original script): Рустам Магомедович Асельдеров

Title: na Designation: na DOB: 9 Mar. 1981 POB: Iki-Burul Village, Iki-Burulskiy District, Republic of Kalmykia, Russian Federation Good quality a.k.a.: na Low quality a.k.a.: a) Abu Muhammad (original script: Абу Мухаммад) b) Abu Muhammad Al-Kadari (original script: Абу Мухаммад Аль-Кадари) c) Muhamadmuhtar (original script: Мухамадмухтар) Nationality: Russian Federation Passport no.: Russian passport number 8208 No. 555627, issued by Leninskiy Office, Directorate of the Federal Migration Service of the Russian Federation for the Republic of Dagestan National identification no.: na Address: na Listed on: 12 Dec. 2016 Other information: Wanted by the authorities of the Russian Federation for terrorist crimes. Leads a group of over 160 terrorist fighters, which operates in the Republics of Dagestan, Chechnya and Ingushetia, Russian Federation. Photo available for inclusion in the INTERPOL-UN Security Council Special Notice.

