Дана 18. јануара 2017. године, сходно резолуцијама 1267 (1999), 1989 (2011)и 2253 (2015),   Комитет Савета безбедности УН усвојио је изменуу доленаведеном уносу у Листи санкција против појединаца и ентитета повезаних саИСИЛ-ом (Даеш) и Ал Каидом, који подлежу замрзавању имовине, забрани путовања и ембаргу на оружје, у складу са чланом 2 резолуције СБ УН 2253 (2015), усвојене под Главом VII Повеље УН: 
А. ИндивидуеповезанесаИСИЛ (Даеш) иАлКаидом
QDi. 321 Име: 1: МАЛИК 2: МУХАМАД 3: ИШАK 4: непримењиво
Име (у оригиналном писму): مالکمحمداسحاق
Звање: непримењиво Означење: непримењиво Датум рођења: око 1959. Место рођења: Рашим Јар Кан, Провинција Пенџаб, Пакистан Високо поуздани алијас: Малик Исак Мање поуздан алијас: непримењиво Националност: пакистанска Број пасоша: непримењивоНационални идентификациони број: непримењиво Адреса: Пакистан На листи од: 14. марта 2014. (Измењено 18. јануара 2017. године) Друге информације: Један од оснивача и тренутни лидерЛаскар и Џангви (ЛЏ) (QDЕ. 096). Опис физичког изгледа: крупне грађе, тамне очи, црна коса, средње-смеђи тен, густа црна брада. Постоји фотографија коју је могуће укључити у специјалну напомену ИНТЕРПОЛ- Савет безбедности УН. Убијен у Пакистану 28. јула 2015. године.
On 18 January 2017, the Security Council Committee pursuant to resolutions 1267 (1999), 1989 (2011) and 2253 (2015) enacted the amendments specified with underline and strikethrough in the entry below on its ISIL (Da’esh) and Al-Qaida Sanctions List of individuals and entities subject to the assets freeze, travel ban and arms embargo set out in paragraph 2 of Security Council resolution 2253 (2015) adopted under Chapter VII of the Charter of the United Nations:

A. Individual associated with ISIL (Da’esh) and Al-Qaida
QDi.321 Name: 1: MALIK 2: MUHAMMAD 3: ISHAQ 4: na

Name (original script): مالك  محمدإسحاق
Title: na Designation: na DOB: Approximately 1959 POB: Rahim Yar Khan, Punjab Province, Pakistan Good quality a.k.a.: Malik Ishaq Low quality a.k.a.: na Nationality: Pakistan Passport no: na National identification no: na Address: Pakistan Listed on: 14 Mar. 2014 (Amended on 18 Jan. 2017) Other information: One of the founders and a current leader of Lashkar iJhangvi (LJ) (QDe.096). Physical description: heavy build with black eye colour, black hair colour and medium brown complexion with a heavy black beard. Photo available for inclusion in the INTERPOL-UN Security Council Special Notice. Killed in Pakistan on 28 July 2015.  

