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UVOD
Uprava za sprečavanje pranja novca, u skladu sa odredbama člana 82. i 83. Zakona o sprečavanju pranja novca i finansiranju terorizma („Službeni glasnik RS“, br.20/2009, 72/2009, 91/2010 i 139/2014 – u daljem tekstu: Zakon), vrši nadzor nad primenom Zakona kod obveznika, i to:
1) posredan nadzor i
2) neposredan nadzor.
Uprava za sprečavanje pranja novca je u 2017. godine vršila posredne kontrole nad privrednim društvima za reviziju i preduzetnicima/privrednim društvima koji se bave pružanjem računovodstvenih usluga.  
Posredna kontrola izvršena je slanjem Upitnika o aktivnostima obveznika u primeni propisa koji regulišu sprečavanje pranja novca i finansiranje terorizma i analizom dobijenih odgovora.

Osnovni ciljevi sačinjavanja Upitnika o aktivnostima obveznika u primeni propisa koji regulišu sprečavanje pranja novca su:

· Sagledavanje trenutnog stanja poznavanja obaveza koje obveznici imaju u skladu sa Zakonom o sprečavanju pranja novca i finansiranja terorizma i njihovih aktivnosti u skladu sa Zakonom;
· Indirektno praćenje razvoja sistema sprečavanja pranja novca i finansiranja terorizma;
· Sagledavanje razumevanja propisa o sprečavanju pranja novca i finansiranja terorizma.
Pitanja u Upitniku podeljana su u V celina:

 
Deo I  - opšti podaci o privrednom društvu

Deo II – aktivnost privrednog društva

Deo III – podaci o strankama

Deo IV – dostavljanje podataka Upravi za sprečavanje pranja novca

Deo V – obuka zaposlenih u privrednom društvu
U prvom delu upitnika obveznik popunjava osnovne podatke o privrednom društvu koji su u vezi sa nazivom, adresom i ukupnim brojem zaposlenih u privrednom društvu na dan 31.12.2016. godine. 
U drugom delu Upitnika obveznici su odgovarali na pitanja koja su u vezi sa  aktivnostima privrednih društava gde su dostavljali odgovore na pitanja: ko je ovlašćeno lice i zamenik ovlašćenog lica, da li je privredno društvo za reviziju ili preduzetnik/privredno društvo za pružanje računovodstvenih usluga dostavilo odluku o imenovanju ovlašćenog lica i njegovog zamenika, naziv i datum procedura koje su usvojene, da li su usaglašene sa izmenama Zakona o sprečavanju pranja novca i finansiranju terorizma. Zatim su dostavljali odgovore na pitanja koja su u vezi sa analizom  rizika i to: da li su izradili analizu rizika u skladu sa Smernicama koje je  donela Uprava za sprečavanje pranja novca, da li je shodno analizi rizika urađena klasifikacija stranaka prema stepenu rizika, da li je privredno društvo izvršilo klasifikaciju stranaka prema stepenu rizika od pranja novca i finansiranja terorizma (nizak rizik, srednji rizik i visok rizik), da li je predviđeno praćenje stranke, da li su imali prekidanje poslovnog odnosa zbog nemogućnosti sprovođenja radnji i mera poznavanja i praćenja stranke i da li su poverili vršenje radnji i mera trećem licu. 
U trećem delu Upitnika obveznici su dostavljali odgovore na pitanja koja su u vezi sa njihovim strankama i to: broj stranaka sa kojima privredno društvo ima uspostavljen poslovni odnos na dan 31. 12. 2016. godine, da li se broj stranaka smanjivao ili povećavao u odnosu na 30. 6. 2016. godine i razlog promene broja stranaka, da li privredno društvo za reviziju ili preduzetnik/privredno društvo za pružanje računovodstvenih usluga vrši identifikaciju stranaka u skladu sa članom 15. Zakona o sprečavanju pranja novca i finansiranju terorizma,  broj stranaka niskog, srednjeg i broj stranaka visokog stepena rizika, u kojim slučajevima primenjuju pojednostavljene radnje i mere poznavanja i praćenja stranke kao i broj stranaka na koje se primenjuju pojednostavljene radnje i mere, broj stranaka na koje se primenjuju opšte radnje i mere, kao i broj stranaka na koje se primenjuju pojačane radnje i mere, postupak kojim se utvrđuje da li je stranka strani funkcioner, kao i pitanje da li privredna društva za reviziju ili preduzetnik/privredno društvo za  pružanje računovodstvenih usluga kod stranaka srednjeg i visokog rizika utvrđuje stvarnog vlasnika. 
U četvrtom delu Upitnika obveznici su dostavljali odgovore o broju prijavljenih sumnjivih transakcija, razlozima za sumnju, broju internih izveštaja koje su zaposleni dostavili ovlašćenom licu i broju internih izveštaja koje su zaposleni dostavili ovlašćenom licu, a koji nisu dostavljeni Upravi. Pored navedenih pitanja, obveznici su u toku 2017. godine dostavljali i odgovore na pitanje koje je u vezi sa prosečnim vremenom koje zaposleni kod obveznika utroše za analizu sumnjivih transakcija.
U petom delu Upitnika, dostavljeni su odgovori  na pitanja koja su u vezi sa obukom zaposlenih i to: koliko zaposlenih neposredno obavlja poslove u vezi sa sprečavanjem pranja novca, da li je izrađen program godišnjeg stručnog obrazovanja, osposobljavanja i usavršavanja zaposlenih, da li se i koliko često sprovodi obuka zaposlenih, da li se i koliko često vrši provera znanja i da li se, u kom obliku i koliko dugo čuvaju rezultati provere znanja, kao i na pitanje da li je privredno društvo za reviziju ili preduzetnik/privredno društvo koji se bavi pružanjem računovodstvenih usluga sačinilo godišnji izveštaj o izvršenoj unutrašnjoj kontroli i preduzetim merama nakon te kontrole u skladu sa članom 11. Pravilnika o metodologiji za izvršenje poslova u skladu sa Zakonom o sprečavanju pranja novca i finansiranjem terorizma. Kako su unapređeni gore navedeni delovi Upitnika, Uprava za sprečavanje pranja novca unapredila je i ovaj deo Upitnika i dodala pitanja koja su u vezi sa vođenjem evidencije podataka o strankama, kao i da li je obveznik pored obaveznih indikatora koje je donela Uprava za sprečavanje pranja novca u svoju listu uvrstio i posebne indikatore. 
Pored posredne kontrole koja je vršena slanjem Upitnika, vršena je i posredna kontrola nad privrednim društvima za reviziju slanjem dopisa za popunjavanje Matrice za procenu rizika. U 2017. godini Uprava za sprečavanje pranja novca je poslala dopise svim tada registrovanim društvima za reviziju, u kojima je zatražila podatke koji su u vezi sa izdatim mišljenjima u 2017. godini, a koja se odnose na 2016. godinu. Uprava za sprečavanje pranja novca je započela kontrolu nad 65 društava za reviziju. Odgovore na dostavljene dopise dostavila su sva privredna društva za reviziju, te je stoga posredna kontrola izvršena u  65 društava za reviziju. 

Ukupan broj privrednih društava za revizuju u Republici Srbiji iznosi 69
. Uprava za sprečavanje pranja novca je u prethodnoj godini poslala dopise svim tada registrovanim  privrednim društvima za reviziju, koji su obavešteni da su obveznici u skladu sa Zakonom o sprečavanju pranja novca i finansiranju terorizma. Uz obaveštenje, Uprava je poslala Upitnike o aktivnostima privrednog društva za reviziju u oblasti sprečavanja pranja novca i finansiranja terorizma, u 66 privrednih društava za reviziju. Posredna kontrola izvršena je u svim privrednim društvima za reviziju. U toku 2017. godine poslate su 3 Urgencije privrednim društvima za reviziju (nakon kojih su dostavljeni potrebni odgovori), novoosnovanim preduzećima upućene su Smernice za uspostavljanje sistema iz oblasti  SPNFT.
Ukupan broj preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga u Republici Srbiji je oko 7000. U 2017. godini posredna kontrola vršena je u toku cele godine po različitim kriterijumima, slanjem Upitnika o aktivnostima preduzetnika/privrednog društva za pružanje računovodstvenih usluga. Uzorkom je izabrano 132 preduzetnika kojima je poslat dopis, u kom su obavešteni da su obveznici u skladu sa članom 4. Zakona i dat im je rok od 20 dana u kom treba da dostave popunjen Upitnik o aktivnostima preduzetnika/privrednog društva za pružanje računovodstvenih usluga. Od ukupnog broja preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga, 89 kontrolisanih subjekata su pravna lica, a ostatak čine preduzetnici. 
Od 132 kontrolisana subjekta, odgovore na dopis poslalo je ukupno 78 preduzetnika/privrednih društva, dok 18 preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga to nije učinilo. Nad 42 preduzetnika/privredna društva za pružanje računovodstvenih usluga, posredna kontrola je u toku, te se nastavlja u 2018. godini. Od ukupnog broja preduzetnika/privrednih društava koji nisu dostavili odgovore na Upitnik, kod 2 preduzetnika/privredna društava za pružanje računovodstvenih usluga Upitnik nije uručen, jer pošiljku nisu preuzeli u pošti, dok 16 preduzetnika/privrednih društava i nakon Urgencija nije dostavilo odgovore na Upitnik u 2017 godini. Preduzetnicima/privrednim društvima koji se bave pružanjem računovodstvenih usluga, poslato je 22 Urgencija. 
1. OPŠTI PODACI O PRIVREDNIM DRUŠTVIMA ZA REVIZIJU I PREDUZETNICIMA/PRIVREDNIM DRUŠTVIMA ZA PRUŽANjE RAČUNOVODSTVENIH USLUGA
Kao što je već navedeno, ukupan broj privrednih društava za reviziju kojima je poslat Upitnik o aktivnostima privrednih društava za reviziju je 66. Ukupan broj zaposlenih u privrednim društvima za reviziju koja su dostavila odgovore na upitnike iznosi 773. Od ukupnog broja,  jedno privredno društvo ima više od 100 zaposlenih koji neposredno obavljaju poslove u vezi sa sprečavanjem pranja novca, dva privredna društva imaju preko 50 zaposlenih i ostala privredna društva imaju manje od 50 zaposlenih.  
Ukupan broj preduzetnika/privrednih društava koji se bave pružanjem računovodstvenih usluga koji su bili predmet posredne kontrole za koju je bilo potrebno dostaviti odgovore na Upitnik o aktivnostima preduzetnika/privrednog društva za pružanje računovodstvenih usluga u oblasti sprečavanja i otkrivanja pranja novca i finansiranja terorizma je 132. Ukupan broj zaposlenih u preduzetnicima/privrednim društvima za pružanje računovodstvenih usluga koji su dostavili odgovore na Upitnik iznosi 289. Kod 58 preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga ima manje od 5 zaposlenih, kod 19 preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga  ima od 5 do 10 zaposlenih, u 1 preduzetniku/privrednom društvu za pružanje računovodstvenih usluga ima od 10 do 20 zaposlenih.
2. AKTIVNOSTI PRIVREDNIH DRUŠTAVA
2.1. Aktivnosti privrednog društva za reviziju
Prema odgovorima navedenim u dostavljenim Upitnicima, 66 privrednih društava za reviziju dostavila su odluku o imenovanju ovlašćenog lica i njegovog zamenika. Procedure iz oblasti sprečavanja pranja novca i finansiranja terorizma donelo je 66 kontrolisanih privrednih društava za reviziju, koja su dostavila odgovore na Upitnik.
Nakon izvršene analize Upitnika konstatovano je da su analizu rizika od pranja novca i finansiranja terorizma, u skladu sa Smernicama koje je donela Uprava za sprečavanje pranja novca, izradila sva privredna društva za reviziju koja su bila predmet kontrole, ukupno 66 privrednih društava za reviziju. 
U zavisnosti od stepena rizika od pranja novca i finansiranja terorizma, privredna društva za reviziju su svoje stranke svrstavala u tri grupe i to: grupu sa niskim stepenom rizika od pranja novca i finansiranja terorizma, grupu sa srednjim stepenom rizika od pranja novca i finansiranja terorizma i grupu sa visokim stepenom rizika od pranja novca i finansiranja terorizma. 
Klasifikaciju stranaka prema stepenu izloženosti riziku od pranja novca i finansiranja terorizma izradilo je 66 privrednih društava za reviziju. Ukupno 54 privrednih društava za reviziju je većinu svojih stranaka svrstalo u stranke sa niskim stepenom rizika od pranja novca i finansiranja terorizma, dok su ostali svoje stranke svrstali u stranke sa srednjim i visokim stepenom rizika. 
Prilikom izrade analize rizika od pranja novca i finansiranja terorizma sva privredna društva za reviziju, koja su bila predmet kontrole uzimala su u obzir Nacionalnu procenu rizika od pranja novca u Republici Srbiji.
Analizom odgovora iz dostavljenih Upitnika, privredna društva za reviziju su svojim internim aktima predvidela praćenje stranaka shodno nivou rizika od pranja novca i finansiranja terorizma u koje je stranka svrstana. Prema odgovorima dostavljenim na Upitnik, dolazimo do zaključka da privredna društva za reviziju svoje stranke prate u toku obavljanja revizije finansijskih izveštaja, kao i u toku celog poslovnog odnosa sa strankom. Takođe, sva privredna društva za reviziju su u svojim internim aktima predvidela učestalost praćenja poslovnih odnosa koje vrše stranke koje su svrstane u kategoriju stranaka sa najvišim rizikom.
Daljom analizom drugog dela Upitnika o aktivnostima  privrednog društva za reviziju u oblasti pranja novca i finansiranja terorizma, ustanovili smo da privredna društva za reviziju nisu poveravala vršenje pojedinih radnji i mera poznavanja i praćenja stranke trećem licu.

2.2. Aktivnosti preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga
Analizom dostavljenih odgovora na Upitnik o aktivnostima preduzetnika/privrednog društva za pružanje računovodstvenih usluga u oblasti sprečavanja pranja novca i finansiranja terorizma, ukupno 14 preduzetnika/privrednih društava koji se bave pružanjem računovodstvenih usluga nema zamenika ovlašćenog lica, jer imaju samo jednog zaposlenog. Dalje, analizom je utvrđeno da je 79 privrednih društava imenovalo ovlašćeno lice i njegovog zamenika, što iznosi 65,83% od ukupnog broja analiziranih preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga. Takođe je utvrđeno da je ukupno 24 preduzetnika/privrednih društava koji se bave pružanjem računovodstvenih usluga imenovalo ovlašćeno lice i njegovog zamenika, nakon dopune koju je uputila Uprava za sprečavanje pranja novca, dok se kod privednih društava za pužanje računovodstvenih usluga kod kojih je kontrola u toku,  odluka o imenovanju ovlašćenog lica očekuje u toku 2018 godine . 
Procedure iz oblasti sprečavanja pranja novca i finansiranja terorizma usvojilo je ukupno 90 preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga i usaglasili su ih sa izmenama Zakona, dok  30 preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga  to nije učinilo.
Ukupno je analizu rizika izradilo 91 preduzetnik/privredno društvo, što je 75,83% od ukupnog broja preduzetnika/privrednih društava nad kojima je vršena posredna kontrola. Sva privredna društva koja su navela da su izradila analizu rizika u skladu sa Smernicama koje je donela Uprava, u procesu izrade uzimali su obzir i Nacionalnu procenu rizika u Republici Srbiji. Obveznicima koji su naveli da nisu izradili analizu rizika, Uprava za sprečavanje pranja novca uputila je dopunu, u kojoj je pojašnjeno kako se vrši analiza rizika. Takođe, dopisima su date instrukcije o  Nacionalnoj proceni rizika od pranja novca u Republici Srbiji.
U zavisnosti od stepena rizika od pranja novca i finansiranja terorizma, preduzetnici/privredna društva za pružanje računovodstvenih usluga su svoje stranke svrstavali u tri grupe i to: grupu sa niskim stepenom rizika, grupu sa srednjim stepenom rizika i grupu sa visokim stepenom rizika. Od ukupnog uzorka preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga 71,66% je svoje stranke svrstalo u niskorizične stranke, dok je samo 28,34% svoje stranke svrstalo u stranke sa srednjim stepenom rizika. Daljom analizom odgovora iz dostavljenih Upitnika, konstatovano je da 68,33 % obveznika koji su dostavili odgovore na Upitnik svojim internim aktima su predvideli praćenje stranke shodno nivou rizika od pranja novca i finansiranja terorizma, a period praćenja skoro u svim odgovorima je jednom godišnje za stranke sa niskim stepenom rizika od pranja novca i finansiranja terorizma, na 6 meseci za stranke sa srednjim stepenom rizika od pranja novca i finansiranja terorizma i na 3 meseca za stranke sa visokim stepenom rizika od pranja novca i finansiranja terorizma. Analizom je konstatovano da je 65,83 % preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga, što od ukupnog broja iznosi 79 preduzetnika/privrednih društava koja se bave pružanjem računovodstvenih usluga, svojim internim aktima predvidelo praćenje poslovnih odnosa stranke koje su svrstane u grupu sa najvišim stepenom rizika od pranja novca i finansiranja terorizma, dok ostala privredna društva za pružanje računovodstvenih usluga to nisu učinila, a kao obrazloženje je navedeno, da nisu uspostavljali poslovni odnos sa strankama koje spadaju u grupu sa visokim stepenom rizika od pranja novca i finansiranja terorizma. 
Analizom drugog dela Upitnika o aktivnostima preduzetnika/privrednog društva za pružanje računovodstvenih usluga u oblasti sprečavanja pranja novca i finansiranja terorizma, ustanovili smo da preduzetnici/privredna društva za pružanje računovodstvenih usluga nisu  poverila vršenje pojedinih radnji i mera poznavanja i praćenja stranke trećem licu. 
3. PODACI O STRANKAMA
3.1. Podaci o strankama privrednih društava za reviziju
Ukupan broj stranaka u svim privrednim društvima za reviziju iznosi 5045. Privredna društva za reviziju svojim strankama pružaju sledeće usluge: 

· Računovodstvene usluge za 406 stranaka;

· Reviziju finansijskih izveštaja za 4257 stranaka;

· Poresko savetovanje za 540 stranaka i
· Ostale usluge za 356 stranaka. 
Od ukupnog broja stranaka, sa kojima su privredna društva za reviziju uspostavila poslovni odnos, 32 stranke su svrstane u stranke sa visokim stepenom rizika od pranja novca i finansiranja terorizma, u stranke sa niskim stepenom rizika od pranja novca i finansiranja terorizma svrstano je 4219 stranaka i 535 stranaka su svrstane u stranke sa srednjim stepenom rizika od pranja novca i finansiranja terorizma. U Grafikonu broj 1 je prikazana struktura stranaka, prema stepenu rizika od pranja novca i finansiranja terorizma, koja je dobijena analizom odgovora privrednog društva za reviziju.
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Grafikon 1 – Prikaz kategorizacije rizika kod privrednih društava za reviziju
Saglasno Zakonu o sprečavanju pranja novca i finansiranju terorizma, obveznici su dužni da primenjuju pojednostavljene, opšte i pojačane radnje i mere. Privredna društva za reviziju su, prema stepenu rizika od pranja novca i finansiranja terorizma kojima su stranke izložene, primenjivala sledeće radnje i mere: na 3904 stranke privredna društva za reviziju primenjuju pojednostavljene radnje i mere, na 1177 stranaka privredna društva za reviziju primenjuju opšte radnje i mere i na 31 stranku privredna društva za reviziju primenjuju pojačane radnje i mere. Od ukupnog broja stranaka kojima privredna društva za reviziju pružaju svoje usluge, ukupno 259 stranaka nije svrstano ni u jednu kategoriju rizika od pranja novca i finansiranja terorizma.
Dalje je konstatovano da 64 privredna društva za reviziju koja su dostavila odgovore na Upitnik o aktivnostima privrednog društva za reviziju u oblasti sprečavanja pranja novca i finansiranja terorizma, vrše identifikaciju stranke u skladu sa članom 15. Zakona o sprečavanju pranja novca i finansiranja terorizma. 

Utvrđivanje i proveru identiteta, privredna društva za reviziju vrše uglavnom kada su stranke fizički prisutne. Samo 8 stranaka nije bilo fizički prisutno od ukupnog broja koji iznosi 5045 stranaka.
Daljom analizom trećeg dela Upitnika konstatovano je da privredna društva za reviziju prilikom utvrđivanja činjenice da li je stranka ili stvarni vlasnik stranke strani funkcioner koriste sledeće načine: svoje upitnike, podatke iz Agencije za privredne registre, elektronske baze podataka ( World check, First pass baza, Scoring i Amadeus), pismenu izjavu stranke. Ukupan broj stranih funkcionera sa kojima privredna društva za reviziju imaju uspostavljen poslovni odnos je 2.
Na pitanje na koji način privredna društva za reviziju utvrđuju da u strukturi stranke postoji trast, uglavnom su odgovarala da nemaju takvih stranaka. Takođe, privredna društva za reviziju su dostavljala i načine na osnovu kojih utvrđuju da li u strukturi stranaka postoji trast : pisana izjava stranke, potvrda o registraciji fizičkog lica koje ima kontrolu nad trastom, dostavljanje dokumentacije o osnivanju trasta. 
Daljom analizom trećeg dela Upitnika koji se odnosi na privredna društva za reviziju, na pitanje da li kod stranaka srednjeg i visokog rizika utvrđuju stvarnog vlasnika, konstatovano je da 59 privrednih društva za reviziju utvrđuju stvarnog vlasnika stranke, dok su ostali  naveli da ne utvrđuju stvarnog vlasnika stranke, ili da ova odredba nije primenljiva, jer su sve stranke svrstane u nizak stepen rizika od pranja novca i finansiranja terorizma. Uprava za sprečavanje pranja novca tim subjektima uputila je dopis u kom su obavešteni da ukoliko u budućem periodu analizom rizika i praćenjem stranaka, neke od stranaka pređu u viši stepen rizika od pranja novca i finansiranja terorizma, dužni su da shodno Zakonu utvrđuju i proveravaju identitet stvarnog vlasnika.
3.2. Podaci o strankama preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga
Ukupan broj stranaka koje su uspostavile poslovni odnos sa preduzetnicima/privrednim društvima koji se bave pružanjem računovodstvenih usluga, a koji su bili deo posredne kontrole u 2017. godini, iznosi 4244. Preduzetnici/privredna društva koja se bave pružanjem računovodstvenih usluga su u svojim odgovorima na Upitnik dostavljali klasifikaciju po vrstama usluga koje pružaju svojim strankama i to:
· sveobuhvatne računovodstvene usluge;

· obračun zarada;

· poresko savetovanje;

· registraciju stranaka;
· izradu finansijskih izveštaja;

· i ostale usluge.

Preduzetnici/privredna društva za pružanje računovodstvenih usluga izvršili su klasifikaciju svojih stranaka, te su 1 stranku svrstali u stranku sa visokim stepenom rizika od pranja novca i finansiranja terorizma, 53 stranke su svrstali u stranke sa srednjim stepenom rizika od pranja novca i finansiranja terorizma i  4013 stranaka su svrstali u stranke sa niskim stepenom rizika od pranja novca i finansiranja terorizma. 
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Grafikon 2 – Prikaz kategorizacije rizika kod preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga
Saglasno Zakonu obveznici su dužni da primenjuju pojednostavljene, opšte ili pojačane radnje i mere. Kod 2137 stranaka primenjuju se pojednostavljene radnje i mere, kod 1584 – opšte radnje i mere, a kod 153 pojačane radnje i mere. Analizom odgovora na ovaj deo Upitnika, ustanovljeno je, da preduzetnici/privredna društva koji se bave pružanjem računovodstvih usluga, za određeni broj stranaka koje su svrstali u nizak stepen rizika od pranja novca i finansiranja terorizma primenjuju opšte radnje i mere, kao i da neke stranke nisu svrstali ni u jednu grupu rizika, jer kako navode u odgovorima na pitanja iz Upitnika, nemaju rizičnih stanaka. Dolazimo do zaključka da postoji nerazumevanje Zakona, jer se za određenu grupu rizika od pranja novca i finansiranja terorizma primenjuju neadekvatne radnje i mere. Na primer, ako stranku svrstamo u nizak stepen rizika od pranja novca i finansiranja terorizma, za tu stranku primenjujemo pojednostavljene radnje i mere, za stranku srednjeg stepena rizika od pranja novca i finansiranja terorizma primenjujemo opšte radnje i mere, a za stranku visokog stepena rizika od pranja novca i finansiranja terorizma primenjujemo pojačane radnje i mere. Takođe, ukoliko neko od obveznika na stranke sa niskim stepenom rizika od pranja novca i finansiranja terorizma primenjuje opšte radnje i mere, a ne pojednostavljene radnje i mere, ne znači da postupa suprotno onome što je propisano Smernicama, ali se na jednu stranku mogu primenjivati samo jedne od navedenih radnji i mera.

Dalje je konstatovano da, 69 kontrolisanih preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga vrše identifikaciju stranke u skladu sa članom 15. Zakona o sprečavanju pranja novca i finansiranja terorizma. Takođe je utvrđeno da su sva privredna društva utvrđivanje i proveru identiteta vršila u prisustvu klijenta. 
Daljom analizom odgovora koji su dostavljeni Upravi, možemo uvideti da  preduzetnici/privredna društva koja se bave pružanjem računovodstvenih usluga nisu razumela pitanje broj 12, koje glasi : „Na koji način je preduzeće/preduzetnik za pružanje računovodstvenih usluga definisalo postupak po kome utvrđuje da li je stranka ili stvarni vlasnik stranke strani funkcioner?“, jer su kao odgovore dostavljali da nemaju takve stranke, stoga nisu ni predvideli postupak utvrđivanja da li je stranka ili stvarni vlasnik stranke strani funkcioner. Takođe su kao odgovor na gore navedeno pitanje obveznici navodila kao postupak utvrđivanja: „Uvidom u  lična dokumenta“. Na osnovu ličnih dokumenata utvrđuje se i proverava identitet stranke koja je fizičko lice, zakonskog zastupnika ili punomoćnika stranke koja je fizičko lice, preduzetnika, zastupnika, prokuriste i punomoćnika pravnog lica – što je propisano kao dužnost obveznika po članu 8. Zakona bez obzira da li je stranka ili stvarni vlasnik stranke strani funkcioner ili nije. Obveznici su dužni da bez obzira na to da li imaju ili ne uspostavljen poslovni odnos sa strankom koja je strani funkcioner, da svojim internim aktom predvide postupak kojim će utvrđivati da li je stranka ili stvarni vlasnik stranke strani funkcioner. Takav postupak, Uprava za sprečavanje pranja novca predvidela je Smernicama. Članom 30. stav 2. Zakona propisane su dodatne radnje i mere, pored radnji i mera iz člana 8. Zakona, koje je obveznik dužan da preduzme ako je stranka ili stvarni vlasnik stranke strani funkcioner. Uglavnom je najveći broj dopuna, Uprava za sprečavanje pranja novca i dostavljala obveznicima zbog nerazumevanja primene navedenog člana Zakona. 
Daljom analizom trećeg dela Upitnika, na pitanje da li kod stranaka srednjeg i visokog rizika utvrđuju stvarnog vlasnika, preduzetnici/privredna društva koji se bave pružanjem računovodstvenih usluga su dostavljali odgovore, u kojima je konstatovano da je 64 preduzetnika/privrednih društava odgovorilo da utvrđuje stvarnog vlasnika stranke, dok su ostali naveli da nemaju takvih stranaka ili nisu odgovorili na pitanje. Privrednim društvima i preduzetnicima koji se bave pružanjem računovodstvenih usluga,  koja su odgovorila da ne utvrđuju stvarnog vlasnika, ili da nemaju stranke srednjeg i visokog stepena rizika, Uprava za sprečavanje pranja novca je uputila dopunska objašnjenja koja se odnose na primenu članova 8 i 28. Zakona o sprečavanju pranja novca i finansiranja terorizma (situacija u kojoj neka od stranaka iz niskog stepena rizika, analizom rizika pređe u viši stepen rizika od pranja novca i finansiranja terorizma).
4. DOSTAVLjANjE PODATAKA UPRAVI ZA SPREČAVANjE PRANjE NOVCA
Prema članu 37. stav 2. obveznik je dužan da Upravi za sprečavanje pranja novca dostavi podatke iz člana 81. stav 1. Zakona uvek kada u vezi sa transakcijom ili strankom postoje osnovi sumnje da se radi o pranju novca ili finansiranju terorizma, i to pre izvršenja transakcije, i da u izveštaju navede rok u kome ta transakcija treba da se izvrši. U slučaju hitnosti, takvo obaveštenje može se dati i telefonom, ali se naknadno mora dostaviti Upravi za sprečavanje pranja novca u pismenom obliku najkasnije sledećeg radnog dana.
Prema članu 37. stav 4.  Zakona, privredna društva za reviziju, ovlašćeni revizori i fizička ili pravna lica koja pružaju računovodstvene usluge dužna su da u slučaju kada stranka od njih traži savet u vezi sa pranjem novca ili finansiranjem terorizma o tome odmah obaveste Upravu, a najkasnije u roku od tri dana kada je stranka tražila savet.
Shodno članu  37. stav 4. Zakona, tri privredna društva za reviziju je Upravi prijavilo 6 sumnjivih transakcija na koje su indikatori za prepoznavanje sumnjivih transakcija ukazali da postoje razlozi za sumnju (u daljem tekstu: sumnjive transakcije). 
Analizom je utvrđeno da je kod tri privredna društva za reviziju sačinjeno 12 internih izveštaja, koja su zaposleni dostavljali ovlašćenom licu, a isti zbog nedostatka sumnje nisu prosleđeni Upravi za sprečavanje pranja novca. 
Takođe su privredna društva za reviziju odgovarala na pitanje koje je u vezi sa utrošenim vremenom koje je zaposlenom u privrednom društvu za reviziju potrebno za sumnjivu transakciju. U odgovorima je uglavnom naveden period od 3 sata do 8 radnih sati. Čak su neka privredna društva za reviziju navodila u svojim odgovorima i više radnih dana, što je podrazumevalo da je toliko vremena potrebno da se pored utvrđivanja da li transakcija sumnjiva ili ne, napiše izveštaj i prikupi dokumentacija koja bi se dostavila Upravi za sprečavanje pranja novca sa obrascem 4.
Privredna društva za pružanje računovodstvenih usluga, u svojim odgovorima su naveli da nije bilo sumnjivih transakcija. 
5. OBUKA ZAPOSLENIH
5.1. Obuka zaposlenih u privrednim društvima za reviziju
Obveznik je dužan da obezbedi redovno stručno obrazovanje, osposobljavanje i usavršavanje zaposlenih koji obavljaju poslove sprečavanja i otkrivanja pranja novca i finansiranja terorizma u skladu sa članom 43. stavom 2. Zakona.
Prema odgovorima datim u Upitniku, od ukupnog broja privrednih društava za reviziju, 64 privredna društva za reviziju su izradila program godišnjeg stručnog obrazovanja, osposobljavanja i usavršavanja zaposlenih. 
Analizom dostavljenih odgovora utvrđeno je da se kod privrednih društava za reviziju, uglavnom,  obuka zaposlenih vrši dva puta godišnje, a da neposrednu obuku zaposlenih vrše ovlašćeno lice i zamenik ovlašćenog lica. Provera znanja zaposlenih iz oblasti sprečavanja pranja novca i finansiranja terorizma se vrši  pismenim ili usmenim putem. U slučajevima kada se provera znanja vrši pismenim putem, podaci se čuvaju u vidu beleški ili elektronski. Kao rok za čuvanje tih podataka u dostavljenim odgovorima, naveden je rok od 1 do 5 godina, a ima i privrednih društava koja rezultate provere znanja čuvaju trajno. 
Daljom analizom ovog dela Upitnika o aktivnostima privrednog društva za reviziju, utvrđeno je da je ukupno 63 privrednih društava za reviziju izradilo godišnji izveštaj o izvršenoj unutrašnjoj kontroli. 
Takođe je analizom ovog dela Upitnika, utvrđeno da su sva privredna društva za reviziju koja su dostavila odgovore na Upitnik izradila Listu indikatora, dok je 9 privrednih društava za reviziju pored  obaveznih indikatora koje je donela Uprava za sprečavanje pranja novca, u svoju listu indikatora uvrstilo i  sopstvene indikatore.
Daljom analizom odgovora na ovaj deo Upitnika, utvrđeno je da sva privredna društva za reviziju vode evidencije u skladu sa članom 81. stav 1. ovog Zakona.
5.2. Obuka zaposlenih u preduzetnicima/privrednim društvima za pružanje računovodstvenih usluga
Kao što je već navedeno, obveznik je dužan da obezbedi redovno stručno obrazovanje, osposobljavanje i usavršavanje zaposlenih koji obavljaju poslove u oblasti sprečavanja pranja novca i finansiranja terorizma u skladu sa članom 43. stavom 2. Zakona.
Analizom odgovora iz dostavljenih Upitnika, od ukupnog broja preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga 82 istih je izradilo takav program. 

Obuka zaposlenih se vrši najmanje jednom godišnje. Kod privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga koja vrše obuku, istu sprovode direktori privrednih društava ili ovlašćena lica. Takođe, veliki broj privrednih društava ima i eksternu obuku, i to od strane Saveza računovođa i revizora Srbije i Privredne Komore Srbije.  Provera znanja se vrši uglavnom pismenim putem i rezultati se čuvaju najmanje godinu dana. Ukupan broj preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga koji ne vrše proveru znanja zaposlenih je 7.
Daljom analizom odgovora iz ovog dela Upitnika, konstatovano je da od ukupnog broja preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga koji su dostavili odgovore na Upitnik o aktivnostima preduzetnika/privrednog društva za pružanje računovodstvenih usluga, 77 preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga je sačinilo godišnji izveštaj o unutrašnjoj kontroli u 2016. godini. Ostali obveznici nisu izradili godišnji izveštaj o redovnoj unutrašnjoj kontroli, ali je tim preduzetnicima/privrednim društvima dopisom naloženo da takav izveštaj izrade i dostave Upravi za sprečavanje pranja novca. 
Analizom istog dela Upitnika, utvrđeno je da je ukupno 85 preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga sačinilo listu indikatora.
Evidencije o podacima o strankama sačinilo je ukupno 85 preduzetnika/privrednih društava za pružanje računovodstvenih usluga, dok su tri preduzetnika/privredna društva od gore navedenog broja takvu evidenciju sačinila nakon prijema dopune Uprave za sprečavanje pranja novca. 
6. Zaključak
Uprava za sprečavanje pranja novca je od 2011. godine nadležna za nadzor računovođa i revizora, ali je suštinski nadzor počela da vrši 2012. godine. U skladu sa Procedurama za nadzor nad primenom Zakona o sprečavanju pranja novca i finansiranja terorizma, Uprava sprovodi dve vrste kontrole: posrednu i neposrednu kontrolu. 
Ovim izveštajem analizirani su rezultati posredne kontrole, odnosno odgovori iz Upitnika o aktivnostima privrednog društva iz oblasti pranja novca i finansiranja terorizma, koje su dostavili obveznici.
Iz ovog izveštaja može se izvesti zaključak da se kod računovođa i revizora pojavljuju određene nejasnoće u razumevanju Zakona; kada je u pitanju izrada analize rizika, utvrđivanja identiteta stranke ili vlasnika koji je strani funkcioner, vođenja evidencija podataka o stranci, utvrđivanja stvarnog vlasnika stranke i perioda praćenja stranaka u zavisnosti od nivoa rizika u koji je stranka svrstana. 
Analizom je utvrđeno da preduzetnici/privredna društva koji se bave pružanjem računovodstvenih usluga, s obzirom da pružaju usluge malim privrednim društvima ili preduzetnicima, kod kojih, kako navode u odgovorima nema sumnje od pranja novca i finansiranja terorizma, nisu izradila analizu rizika, jer su takve stranke bez rizika. Veličina kao i delatnost stranke sa kojom se uspostavlja poslovni odnos, se ne uzima u obzir pri izradi analize rizika. Analiza rizika se vrši za svaku stranku sa kojom obveznik uspostavlja poslovni odnos. Takva analiza rizika sadrži procenu rizika za svaku grupu ili vrstu stranke, poslovnog odnosa, usluge koju obveznik pruža u okviru svoje delatnosti ili transakcije. Procena rizika, u smislu Smernica za procenu rizika od pranja novca i finansiranja terorizma kod privrednih društava za reviziju, preduzetnika i pravnih lica koji se bave pružanjem računovodstvenih usluga, koje je donela Uprava za sprečavanje pranja novca, treba da obuhvati najmanje tri osnovne procene rizika: geografski rizik, rizik stranke i rizik usluge koju obveznik pruža u okviru svoje delatnosti. Pod geografskim rizikom podrazumeva se rizik koji je uslovljen geografskim područjem na kome je teritorija države porekla stranke, njenog vlasnika ili većinskog osnivača, stvarnog vlasnika ili lica koje na drugi način kontroliše poslovanje stranke, odnosno na kome je država porekla lica koje sa strankom obavlja transakciju.  Postoje određeni faktori koji određuju da li pojedina zemlja ili geografska lokacija nosi viši rizik od pranja novca i finansiranja terorizma. Rizik stranke se utvrđuje na osnovu sopstvenih iskustava i poznavanja pravila poslovanja,  ali je obveznik dužan da primenjuje ograničenja iz zakona i drugih propisa kojima je regulisano sprečavanje pranja novca i finansiranje terorizma. Rizik usluge podrazumeva neuobičajeno poslovanje stranke, poslovanje koje nema ekonomsku opravdanost, plaćanja za usluge za koje ne postoji odrediva tržišna vrednost, plaćanja za usluge prema ofšor destinacijama, nabavka robe iz zemalja u kojima se ta roba ne proizvodi, višestruke uplate i druge neuobičajene radnje. U slučaju identifikovanja drugih vrsta rizika, a zavisno od specifičnosti poslovanja – obveznik procenom treba da obuhvati i te vrste rizika. Na taj način obveznik svrstava svaku svoju stranku u nizak, srednji ili visok rizik od pranja novca i finansiranja terorizma. U odnosu na to u koju kategoriju rizika je stranka svrstana, primenjuju se pojednostavljene, opšte ili pojačane radnje i mere poznavanja i praćenja stranke. Dalje treba napomenuti da neka od privrednih društava nisu uzimali u obzir Nacionalnu procenu rizika od pranja novca u Republici Srbiji prilikom izrade analize rizika. Takođe, prilikom izrade analaze rizika od pranja novca i finansiranja terorizma, preduzetnici/privredna društva koji se bave pružanjem računovodstvenih usluga kao i privredna društva za reviziju treba da uzmu u obzir Nacionalnu procenu rizika od pranja novca u Republici Srbiji. Nacionalna procena rizika od pranja novca i finansiranja terorizma, prema izmenjenim i revidiranim FATF preporukama koje su usvojene u februaru 2012. godine, predstavlja međunarodni standard. Cilj procene rizika jeste da se donesu zaključci koji sektori u sistemu jedne države nose potencijalni viši rizik od pranja novca, a koji niži, kako bi država mogla adekvatno  da odgovori na njih i da ih smanji ili u potpunosti eliminiše. Rizik se može shvatiti kao funkcija tri činioca: pretnje, ranjivosti i posledice. Pretnja je lice ili grupa lica, objekata ili aktivnosti koji imaju potencijal da nanesu štetu. U kontekstu pranja novca, to podrazumeva lica koja se bave kriminalnim radnjama, sredstva kojima oni raspolažu, okruženje u kome se čine prethodna krivična dela i u kome se ostvaruju prihodi od kriminala, njihova veličina i obim. Krivična dela sa visokim stepenom rizika za pranje novca su: poreska utaja, neovlašćena proizvodnja i stavljanje u promet opojnih droga, zloupotreba službenog položaja. Ranjivost obuhvata sve one stvari koje bi se mogle iskoristiti u slučaju pretnje ili delove sistema koji bi mogli olakšati delovanje pretnje. Ranjivost je usredsređenost na činioce koji predstavljaju slabost u sistemu sprečavanja pranja novca i finansiranja terorizma i sistemu kontrole ili na izvesna svojstva same zemlje. Visok uticaj na ranjivost sistema ima mali broj presuda za pranje novca i nekoordinirano postupanje državnih organa. Računovođe i revizori nose nešto niži rizik u nefinansijskom sektoru. Rad računovođa je jedna od ključnih poluga kriminalnih struktura u procesu pranja novca, iz razloga što je nakon učinjene kriminalne radnje bilo potrebno da se kroz knjigovodstvo napravi privid legalnosti za određene transakcije. Posledica se odnosi na uticaj ili štetu koje bi pranje novca i finansiranje terorizma moglo imati, odnosno prouzrokovati.  

Analizom je konstatovano da je mali broj preduzetnika/privrednih društava koji se bavi pružanjem računovodstvenih usluga naveo tačan način utvrđivanja identiteta stranke ili stvarnog vlasnika stranke koji je strani funkcioner. Uglavnom je odgovor na ovo pitanje bio: „uvidom u lična dokumenta“ ili da nemaju takvih stranaka. Uprava je stoga slala dodatna pojašnjenja u kojima je  zahtevala pojašnjenje odgovora, objašnjavajući načine na koje se  utvrđuje da li je stanka ili stvarni vlasnik strani funkcioner. S druge strane, pak, privredna društva za reviziju su pružila odgovore u skladu sa Smernicama, odnosno navodila su da informaciju da li je neko lice strani funkcioner utvrđuju na osnovu izjave stranke, pretragom elektronskih komercijalnih  baza podataka i dr. 
Takođe, uočena je određena nejasanoća kod odgovora koji se odnose na analizu rizika stranaka i primenu adekvatnih radnji i mera. Iako postoje izvesna znanja o kategorijama rizika, posrednim kontrolama je konstatovano da nije jasan odnos kategorije rizika od pranja novca i finansiranja terorizma i primene određenog stepena pažnje (odnosno radnji i mera poznavanja i praćenja stranke) koja se primenjuje u odnosu na stranku sa tačno određenom kategorijom rizika.  Odnos između rizika od pranja novca i finansiranja terorizma i određene vrste radnji i mera poznavanja i praćenja stranke je jasno opisan u Smernicama: na nizak rizik se primenjuju pojednostavljene radnje i mere, na srednji rizik se primenjuju opšte radnje i mere i na visok rizik se primenjuju pojačane radnje i mere.
Dalje, uočeno je da su preduzetnici/privredna društva za pružanje računovodstvenih usluga na pitanje da li utvrđuju stvarnog vlasnika kod stranaka svrstanih u srednji ili visok stepen rizika od pranja novca i finansiranja terorizma, navodili da nemaju takvih stranaka. Tim privrednim društvima slata su dodatna pojašnjenja, u kojima je navedeno da bez obzira na to što su svoje stranke svrstali u nizak stepen rizika od pranja novca i finansiranja terorizma, ukoliko u toku poslovanja analizom rizika njihove stranke pređu u viši stepen rizika od pranja novca i finansiranja terorizma, moraju utvrditi stvarnog vlasnika stranke. Tačnije, da se u tom slučaju mora postupati u skladu sa odredbama člana 8. i 28. Zakona o sprečavanju pranja novca  i finansiranja terorizma.
Takođe se može zaključiti da su, budući da privredna društva za reviziju sprovode redovnu obuku svojih zaposlenih, njihovi odgovori na Upitnike bili sveobuhvatniji i kvalitetniji, za razliku od preduzetnika/privrednih društava koji pružaju računovodstvene usluge koji tu obuku u velikoj meri ne obavljaju, pa su usled toga odgovori nejasni. 
Dalje je uočeno, da preduzetnici/privredna društva koji se bave pružanjem računovodstvenih usluga, nisu shvatila u potpunosti zakonsku obavezu propisanu članom 44. Zakona o sprečavanju pranja novca i finansiranja terorizma, a koja se odnosi na obavezu po kojoj obveznici, do 15. marta tekuće godine, sačinjavaju godišnji izveštaj o izvršenoj unutrašnjoj kontroli za prethodnu godinu. Ovom zakonskom obavezom obveznici će, između ostalog proveravati da li je u okviru njihovog privrednog društva,  uspostavljen sistem za sprečavanje pranja novca i finansiranja terorizma na pravi način.  Stoga ovu zakonsku obavezu ne treba tretirati kao ispunjavanje forme. Napominjemo, da su članom 11. Pravilnika o metodologiji za izvršavanje poslova u skladu sa Zakonom o sprečavanju pranja novca i finansiranja terorizma propisani svi elementi koje ovaj izveštaj treba da sadrži.
Pored gore navedenih uočenih nejasnoća koje se odnose na ispunjavanje zakonskih obaveza, došli smo do zaključka, da većina preduzetnika/privrednih društava koji se bave pružanjem računovodstvenih usluga nije shvatilo koji se sve podaci unose u evidenciju koja je propisana članom 81. stav 1. Zakona.
Takođe, veliki broj preduzetnika/privrednih društava koji se bavi pružanjem računovodstvenih usluga je navelo da dokumentaciju čuva trajno, 5 godina ili godinu dana. Član 77. Zakona o sprečavanju pranja novca i finansiranja terorizma, tačno propisuje rok čuvanja dokumentacije , a taj rok je 10 godina. 
Svrha uspostavljanja internog sistema za sprečavanje pranja novca kod svakog obveznika je izgradnja takvog okvira koji će omogućiti da transakcija ili lice za koje postoji osnov sumnje da se radi o pranju novca ili finansiranju terorizma budu prijavljeni Upravi. 
Preduslov za prijavu sumnjive transakcije je uspostavljanje jednog takvog okvira: donošenje procedura koji će regulisati odnose u vezi sa sprečavanjem pranja novca kod obveznika, adekvatna primena indikatora, adekvatno sprovedena analiza rizika stranke ili poslovnog odnosa, adekvatna edukacija ovlašćenih lica i upotreba indikatora, ali i znanja i iskustva računovođa i revizora u obavljanju svojih delatnosti. Tek kad se ovi uslovi ostvare, možemo očekivati da sistem za sprečavanje pranja novca i finansiranja terorizma u delu koji se odnosi na računovođe i revizore počne da funkcioniše na pravi način. 
Napominjemo da je do 1. aprila 2018.  na snazi Zakon o sprečavanju pranja novca i finansiranja terorizma („Službeni glasnik RS“, br. 20/09, 72/09, 91/10 i 139/2014 („Službeni glasnik RS“, br. 20/09, 72/09, 91/10 i 139/2014) tako da se do pomenutog datuma obveznici rukovode njime. Potrebno je da obveznici uredno izvršavaju Zakonom propisane obaveze, jer propisno sprovedena analiza rizika stranke, uredno izvršena identifikacija stranke, kao i izvršavanje ostalih odredaba ovog zakona, igra ključnu ulogu u eventualnom prepoznavanju transakcija i lica za koje postoji osnov sumnje da se radi o pranju novca ili finansiranju terorizma.  Neispunjavanjem preduslova za prepoznavanje takvih transakcija i lica, dovodi se, na posredan način, u pitanje čitav sistem za sprečavanje pranja novca i finansiranja terorizma u Republici Srbiji, jer je uloga Uprave za sprečavanje pranja novca da informacije o takvim transakcijama i licima, koja dobija  od obveznika, prikuplja, analizira i, ako utvrdi da postoji osnov sumnje da se radi o pranju novca i finansiranju terorizma, prosleđuje nadležnim organima. Zbog toga je veoma bitno da postoji disciplina u primenjivanju odredaba Zakona o sprečavanju pranja novca i finansiranja terorizma.
U 2017. godini Uprava za sprečavanje pranja novca je obavestila privredna društva za reviziju o Rezoluciji 1540 Saveta bezbednosti Ujedinjenih nacija o sprečavanju širenja oružja za masovno uništavanje i sredstava za njihovo prenošenje. Tom prilikom, Uprava za sprečavanje pranja novca je dostavila 69 obaveštenja, odnosno obaveštenja o Rezoluciji 1540  uputila je svim privrednim društvima za reviziju. U  istoj godini Uprava za sprečavanje pranja novca je obavestila privredna društva za reviziju o Zakonu o ograničenju raspolaganja imovinom u cilju sprečavanja terorizma, o Pravilniku o načinu dostavljanja obaveštenja, informacija i podataka o označenom licu i njegovoj imovini, kao i o konsolidovanoj lista Sankcija SB UN. Tom prilikom, Uprava za sprečavanje pranja novca je dostavila 69 obaveštenja.
Narodna skupština Republike Srbije je 14. decembra 2017. godine donela Zakon o izmenama i dopunama Zakona o ograničavanju raspolaganja imovinom u cilju sprečavanja terorizma. Zakon je objavljen u „Službenom glasniku RS“, broj 113/2017 od 17. 12. 2017. godine.  Zakon stupa na snagu osmog dana od dana objavljivanja u „Službenom glasniku Republike Srbije”, a primenjivaće se od 1. aprila 2018. godine. Kako bi pravovremeno izvršili usklađivanje sa novim zakonima upućujemo Vas na internet stranicu Uprave za sprečavanje pranja novca, deo PROPISI – ZAKONI.
� Податак је преузет са сајта Коморе овлашћених ревизора – www.kor.rs
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