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УВОД
Управа за спречавање прања новца (у даљем тексту: Управа), у складу са одредбама члана 104. став 1. тачка 1) и члана 105. став 1. Закона о спречавању прања новца и финансирања тероризма („Службени гласник РС“, бр. 113/17), врши посредан и непосредан надзор над применом овог закона код следећих обвезника: 
· друштава за ревизију, 
· факторинг друштава и 
· предузетника и правних лица која се баве пружањем рачуноводствених услуга 
(у даљем тексту: обвезници).
Управа је у 2018. години вршила посредан и непосредан надзор обвезника над применом Закона о спречавању прања новца и финансирања тероризма („Службени гласник РС“, бр. 20/09, 72/09, 91/10 и 139/14), који се примењивао до 1. априла 2018. године и надзор над применом Закона о спречавању прања новца и финансирања тероризма („Службени гласник РС“, бр. 113/17), који се примењује од 1. априла 2018. године.

Посредна контрола извршена је слањем Упитника о активностима обвезника у области спречавања прања новца и финансирања тероризма (у даљем тексту: Упитник) и анализом добијених одговора.

Основни циљеви сачињавања Упитника су:

· Сагледавање тренутног стања познавања обавеза које обвезници имају у складу са Законом и њихових активности у складу са Законом;
· Индиректно праћење развоја система спречавања прања новца и финансирања тероризма;
· Сагледавање разумевања прописа о спречавању прања новца и финансирања тероризма.
Питања у Упитнику подељана су у V целина:

 
 I - општи подаци о обвезнику

II – активност обвезника

III – подаци о странкама


IV – достављање података Управи за спречавање прања новца


V – остале радње и мере које обвезник обавља.
У првом делу Упитника обвезници су наводили основне податке о обвезнику (назив, адреса и укупан број запослених) на дан извештајног периода (1. 1. 2018. године и 30. 6. 2018. године).
У другом делу Упитника обвезници су одговарали на питања у вези са активностима обвезника и достављали су податке о овлашћеном лицу и његовом заменику, као и податак да ли су Управи достављене одлуке о именовању овлашћеног лица, заменика овлашћеног лица и члана највишег руководства одговорног за примену Закона, као и да ли овлашћено лице и његов заменик испуњавају услове прописане Законом. Поред наведеног, обвезници су достављали одговоре на питања у вези усвојених процедура из области спречавања прања новца и финансирања тероризма, анализе ризика од прања новца и финансирања тероризма у односу на своје целокупно пословање
, у складу са Смерницама које је донела Управа, да ли је сходно анализи ризика урађена класификација странака према степену ризика, да ли је обвезник извршио класификацију странака према степену ризика од прања новца и финансирања тероризма (низак ризик, средњи ризик и висок ризик), да ли је  интерним актом обвезника предвиђено праћење странке, да ли су имали прекидање пословног односа због немогућности спровођења радњи и мера познавања и праћења странке и да ли је, с тим у вези, састављена службена белешка, те да ли је обвезник поверио вршење радњи и мера трећем лицу. 
У трећем делу Упитника обвезници су достављали одговоре на питања која су у вези са њиховим странкама и то: укупан број странaка са којима обвезник има успостављен пословни однос и да ли се исти смањивао или повећавао, на дан извештајног периода и врста услуга које пружа својим странкама, да ли обвезник врши идентификацију странака у складу са чланом 19. и 20. Закона
, податке о класификацији странака по правној форми, као и податке о степену ризика у коју је сврстан обвезник након анализе ризика у односу на своје целокупно пословање. Затим, у истом делу Упитника обвезници су достављали податке о  броју странака ниског, средњег и високог степена ризика од прања новца и финансирања тероризма, у којим случајевима обвезници примењују поједностављене радње и мере познавања и праћења странке, као и број странака на које се примењују поједностављене радње и мере, број странака на које се примењују опште радње и мере, као и број странака на које се примењују појачане радње и мере познавања и праћења странке. Поред наведених, обвезници су Управи доставили податке и о броју странака које нису биле физички присутне приликом успостављања пословног односа, да ли обвезници утврђују стварног власника странке, број странака у чијој се власничкој структури јавља оф-шор правно лице
, као и начин на који су обвезници дефинисали поступак по коме утврђују да ли је странка или стварни власник странке функционер.
 Поред наведеног, Упитник за друштва за ревизију и факторинг друштва садржао је и питање на који начин обвезник утврђује стварног власника када у структури странке постоји траст.
У четвртом делу Упитника обвезници су достављали одговоре о броју пријављених сумњивих трансакција, разлозима за сумњу, броју интерних извештаја које су запослени доставили овлашћеном лицу и броју интерних извештаја које су запослени доставили овлашћеном лицу, а који нису достављени Управи. Поред наведених питања, обвезници су у току 2018. године достављали и одговоре на питање у вези са просечним временом које запослени код обвезника утроше за анализу сумњивих трансакција.
У петом делу Упитника, достављени су одговори на питања која су у вези са обуком запослених и то: колико запослених непосредно обавља послове у вези са пословним односом са странком, да ли је израђен програм годишњег стручног образовања, оспособљавања и усавршавања запослених, да ли се и колико често спроводи обука запослених, да ли је програм прилагођен потребама запослених у складу са њиховом позицијом, да ли се обуке спроводе у години када је програм донет, а најкасније до марта наредне године,
 те да ли обвезник о спроведеним обукама сачињава службену белешку. Упитник садржи податке о годишњем извештају о извршеној унутрашњој контоли и предузетим мерама након те контроле од стране обвезника, да ли је обвезник израдио листу индикатора за препознавање сумњивних трансакција и да ли иста, поред општих, објављених индикатора, садржи и посебне индикаторе (питање за ревизоре и факторинг друштва), да ли обвезник води потребне евиденције података о странкама, пословним односима и трансакцијама и колико дуго чува документацију везану за радње и мере које предузима у вези са Законом. Упитник садржи и податке који се односе на то да ли су запослени код обвезника упознати са последицама непримењавања Закона, процедура и налаза контроле.
Када су у питању предузетници и правна лица која се баве пружањем рачуноводствених услуга и факторинг друштва, Управа је текст Упитника, који обвезници достављају у поступку посредног надзора, ускладила са одредбама новог Закона и новог Правилника о методологији за извршавње послова у складу са Законом о спречавању прања новца и финансирања тероризма („Службени гласник РС“, бр. 19/2018, у даљем тексту: Правилник), који се примењују од 1. априла 2018. године. 
На основу достављених података из Упитника, Управа је попуњавала матрице за процену ризика за сваког од посредно контролисаног обвезника, а у сврху израде годишњег плана непосредног надзора.

Обвезници, који су били предмет посредне контроле, су дописом уз Упитник обавeштени да је донет нов Закон о спречавању прања новца и финансирања тероризма („Службени гласник Републике Србије“, број 113/17), који се примењује од 1. априла 2018. године, као и о роковима за усаглашавање свог пословања са новодонетим законом. Поред наведеног, дописом уз Упитник обвезници су обавештени да је Управа 8. фебруара 2018. године донела Смернице за процену ризика од прања новца и финансирања тероризма код друштава за ревизију, предузетника и правних лица која се баве пружањем рачуноводствених услуга и факторинг друштава број: ОН-000001-0074/2018 и да је потребно да у року одређеном Смерницама своје унутрашње акте ускладе са истим. Након усвајања Националне процене ризика, свим друштвима за ревизију, Комори овлашћених ревизора, свим факторинг друштвима, Привредној комори Србије и струковним удружењима за рачуновође је послат сажетак Процене ризика од прања новца и процене ризика од финансирања тероризма у Републици Србији.
Поред наведеног, обвезници су у току посредне контроле, у допису са захтевом за доставу података обавештени да су Смернице ажуриране 7. септембра 2018. године, тако да су истим обухваћени и резултати Националне процене ризика од прања новца и финансирања тероризма. 

Такође, у децембру 2018. године друштва за ревизију, Комора овлашћених ревизора, факторинг друштва, Привредна комора Србије и струковна удружења рачуновођа су обавештена да су донете и на сајту Управе објављене нове листе индикатора за препознавање сумњивих трансакција и лица за сваку групу обвезника над којима надзор врши Управа, као и да се наведене листе примењују од 15. јануара 2019. године.

Управа је у децембру 2018. године свим друштвима за ревизију, свим факторинг друштвима и струковним удружењима за рачуновође слала Упитник о активностима друштва за ревизију и самосталног ревизора, факторинг друштва, предузетника и правних лица која се баве пружањем рачуноводствених услуга у вези са ограничавањем располагања имовином у циљу спречавања тероризма и ширења оружја за масовно уништење, ради обавештавања о њиховим обавезама по наведеном закону.

Такође, сви обвезници, који су били предмет посредне контроле, путем дописа су обавештени о доношењу Закона о ограничавању располагања имовином у циљу спречавања тероризма и ширења оружја за масовно уништење („Службени гласник РС“, бр. 29/2015, 113/2017 и 41/2018) и њиховим обавезама прописаним овим законом.
Укупан број друштава за ревизију у 2018. години у Републици Србији је износио 69
. Управа је у претходној години свим регистрованим друштвима за ревизију, послала Упитник и дат им је рок од 20 дана да одговоре на исти. Посредна контрола је вршена над 68 друштава за ревизију (од чега су два друштва у ликвидацији), а за једно друштво за ревизију Управа је добила обавештење да је престало са радом услед ликвидације. У току 2018. године послатe су четири ургенцијe друштвима за ревизију, након којих су три друштва за ревизију доставила потребне одговоре, а у погледу једног друштва за ревизију посредна контрола је у току и наставља се у 2019. години, тако да је у 2018. години завршена над 67 друштава за ревизију.

Укупан број предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга у Републици Србији у 2018. години био је преко 7500. У 2018. години посредна контрола вршена је у току целе године по различитим критеријумима, слањем Упитника. Посредном контролом је у 2018. години било обухваћено 299
 предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга, којима је уз Упитник послат допис, у ком су обавештени да су обвезници у складу са чланом 4. Закона и дат им је рок од 20 дана у ком треба да доставе попуњен Упитник. Од укупног броја предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга, 165 контролисаних субјеката су били предузетници, а 134 правна лица – друштва са ограниченом одговорношћу. Над 203 предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга посредна контрола је у 2018. години завршена, а над 96 предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга посредна контрола је у току, те се наставља у 2019. години. Од укупног броја предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга који нису доставили одговор на Упитник, 36 рачуновођа није доставило одговор на Упитник након прве ургенције, а 10 рачуновођа то није учинило ни након друге Ургенције.
Укупан број факторинг друштава у Републици Србији, регистрованих у АПР-у, је 14 друштава. Ова друштва су такође у 2018. години била обухваћена посредном контролом од стране Управе, што значи да су им достављени Упитници. Једно факторинг друштво је обавестило Управу да је престало са пружањем факторинг услуга и да врши само наплату потраживања, за једно факторинг друштво достављање Упитника је било безуспешно, али се дошло до сазнања да се више не бави пружањем факторинг услуга и да је престало са радом, а једно факторинг друштво је доставило решење Министарства финансија о престанку одобрења за обављање послова факторинга, тако да је у 2018. години посредан надзор вршен над 11 факторинг друштава. Дописом уз Упитник факторинг друштва су обавештена да су обвезници у складу са Законом, с обзиром да је од 1. априла 2018. године, Управа преузела надзор, поред домаћег, и над међународним факторингом. У 2018. години посредан надзор је завршен над 10 факторинг друштава, док је над једним факторинг друштвом посредна контрола у току и наставља се у 2019. години. У 2018. године послате су две ургенције факторинг друштвима.

1. ОПШТИ ПОДАЦИ О ОБВЕЗНИЦИМА

Као што је већ наведено, укупан број друштава за ревизију којима је у 2018. години послат Упитник је 69, од чега је њих 68 доставило попуњене упитнике, а једно је престало са радом услед ликвидације. Укупан број запослених у друштвима за ревизију која су доставила одговоре на упитнике износи 1527. Oд наведеног броја, 963 запослених непосредно обавља послове у вези са пословним односом са странком (два друштва за ревизију имају преко 100 запослених на наведеним пословима, једно друштво има преко 50 запослених, а остала друштва имају испод 50 запослених).  
Укупан број предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга, који су у 2018. години били предмет посредне контроле, је 299. Укупан број запослених у предузетницима и правним лицима који се баве пружањем рачуноводствених услуга, који су доставили одговоре на Упитник, износи 1010, а од тога броја 756 запослених се бави пословима у вези са пословним односом са странком (6 предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга има више од 10 запослених који непосредно обављају послове у у вези са пословним односом са странком, а код осталих обвезника мање од 10 запослених).  
Укупан број факторинг друштава, који обухватају домаћи и међународни факторинг, над којима је вршен посредан надзор у 2018. години је 11 друштава, која имају укупно 50 запослених, а од тога 33 запослених непосредно обављају послове у вези са пословним односом са странком (сва факторинг друштва имају мање од 10 запослених који непосредно обављају послове у у вези са пословним односом са странком). 
2. АКТИВНОСТИ ОБВЕЗНИКА
2.1 Активности друштава за ревизију
Према одговорима наведеним у достављеним Упитницима, 68 друштава за ревизију је Управи доставило одлуку о именовању овлашћеног лица и његовог заменика.

Друштва за ревизију, путем одговора на Упитник, нису доставила податак да ли су Управи доставила одлуку о именовању члана највишег руководства одговорног за примену Закона, будући да наведено питање није било садржано у Упитнику, из разога што се Упитник односио на активности које су друштва за ревизију предузимала у току 2017. године, када није постојала наведена законска обавеза. Из наведеног разлога, путем дописа са захтевом за допуну података, друштва за ревизију, која наведену одлуку нису доставила Управи, подучена су да су дужна да то учине и 67 друштава је то учинило, осим једног у погледу којег је посредна контрола у току и наставља се у 2019. години.
Процедуре из области спречавања прања новца и финансирања тероризма донело је свих 68 контролисаних друштава за ревизију, која су доставила одговоре на Упитник, које према одговорима на питања из Упитника, нису усаглашене са новим Законом код 32 друштава за ревизију, па су дописом Управе подучени да су дужна то да учине.
Након извршене анализе Упитника констатовано је да су анализу ризика од прања новца и финансирања тероризма, у складу са Смерницама које је донела Управа, израдила сва привредна друштва за ревизију која су била предмет контроле, укупно 68 друштава за ревизију. 
Сва друштва за ревизију (68) су приликом израде анализе ризика од прања новца и финансирања тероризма узимала у обзир и Националну процену ризика.
Као што је напред наведено, друштва за ревизију нису доставила одговор да ли су одредила ниво ризика свог пословања у зависности од послова које обављају и извршеној процени ризика, а у складу са одредбама новог Закона, који прописује ту обавезу за све обвезнике, будући да је Упитник послат за 2017. годину, када је био на снази раније важећи Закон.
У зависности од степена ризика од прања новца и финансирања тероризма, друштва за ревизију су своје странке сврставала у три групе и то: групу са ниским степеном ризика од прања новца и финансирања тероризма, групу са средњим степеном ризика од прања новца и финансирања тероризма и групу са високим степеном ризика од прања новца и финансирања тероризма. 
Класификацију странака према степену изложености ризику од прања новца и финансирања тероризма израдило је свих 68 друштава за ревизију. 
Анализом одговора из достављених Упитника, утврђено је да је 68 друштва за ревизију својим интерним актима предвидело праћење странака сходно нивоу ризика од прања новца и финансирања тероризма у које је странка сврстана. Према одговорима достављеним на Упитник, друштва за ревизију своје странке прате у току обављања ревизије финансијских извештаја, као и у току целог пословног односа са странком. Такође, 67 друштава за ревизију су у својим интерним актима предвидела учесталост праћења пословних односа које врше странке које су сврстане у категорију странака са највишим ризиком, а једно друштво за ревизију то није учинило, па је дописом Управе подучено да је то дужно да учини.
Даљом анализом података о активностима друштава за ревизију у области спречавања прања новца и финансирања тероризма, утврђено је да друштва за ревизију нису поверавала вршење појединих радњи и мера познавања и праћења странке трећем лицу.
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Графикон 1 – Приказ појединих активности ревизора у области спречавања прања новца и финансирања тероризма 
2.2 Активности предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга
Анализом достављених одговора на Упитник, утврђено је да укупно 45 предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга нема заменика овлашћеног лица, јер имају само једног запосленог. Даље, анализом одговора на Упитник је утврђено да је према одговорима на Упитник 212 предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга Управи доставило одлуку о именовању овлашћеног лица, а да је 190 предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга Управи доставило одлуку о именовању овлашћеног лица и његовог заменика. Анализом одговора на Упитник утврђено је да је 179 предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга и који су били предмет посредне контроле, одговорило да је Управи доставило одлуку именовању члана највишег руководства који је одговоран за примену Закона. Предузетници и правна лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга за које је увидом у базу Управе утврђено да нису доставили одлуку о именовању овлашћеног лица и заменика и/или одлуку о именовању члана највишег руководства који је одговоран за примену Закона, дописом са захтевом за допуну података подучени су да то учине и од истих је захтевано да поступе по наведеној законској обавези. За оне који нису доставили наведене податке посредна контрола је у току и наставља се у 2019. години. 
Процедуре из области спречавања прања новца и финансирања тероризма је, према одговорима на питања из Упитника, усвојило је 215 предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга, а њих 142 их је усагласило са изменама Закона.
Према одговорима из Упитника, 157 предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга су одредили ниво ризика свог пословања у зависности од послова које обављају и извршеној процени ризика, а у складу са одредбама новог Закона, који прописује ту обавезу за све обвезнике.

Од укупног броја посредно контролисаних предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга, који су доставили одговоре на Упитник (253
), њих 225 је израдило анализу ризика у складу са Смерницама. Преосталим предузетницима и правним лицима који се баве пружањем рачуноводствених услуга (28) који су навели да нису израдили анализу ризика, Управа је упутила допуну, у којој је појашњено како се врши анализа ризика, уз захтев да исту сачине. 
У зависности од степена ризика од прања новца и финансирања тероризма, предузетници и правна лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга су своје странке сврставали у три групе и то: групу са ниским степеном ризика, групу са средњим степеном ризика и групу са високим степеном ризика. 
Даљом анализом одговора из достављених Упитника, констатовано је да је 217 предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга, који су доставили одговоре на Упитник, својим интерним актима предвидело учесталост праћења странака сходно нивоу ризика од прања новца и финансирања тероризма у који је странка сврстана, а период праћења скоро у свим одговорима је једном годишње за странке са ниским степеном ризика од прања новца и финансирања тероризма, на 6 месеци за странке са средњим степеном ризика од прања новца и финансирања тероризма и на 3 месеца за странке са високим степеном ризика од прања новца и финансирања тероризма. 
Анализом другог дела Упитника утврђено је да предузетници и правна лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга нису поверили вршење појединих радњи и мера познавања и праћења странке трећем лицу. 
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Графикон 2 – Приказ појединих активности рачуновођа у области спречавања прања новца и финансирања тероризма 

2.3 Активности факторинг друштава

Анализом података достављених од стране факторинг друштава, утврђено је да је пре слања Упитника четири факторинг друштва Управи доставило одлуку о именовању овлашћеног лица и његовог заменика, четири факторинг друштва је Управи доставило наведену одлуку након пријема Упитника, а три факторинг друштва је након пријема Упитника Управи доставило измењену одлуку о именовању овлашћеног лица и његовог заменика, тако да су сва факторинг друштва Управи доставила одлуку о именовању овлашћеног лица и његовог заменика.

Поред наведеног, утврђено је да је пре слања Упитника три факторинг друштва Управи доставило одлуку о именовању члана највишег руководства који је одговоран за примену Закона, два факторинг друштва је то учинило уз Упитник, три факторинг друштва после дописа са захтевом за допуну података, два факторинг друштва су доставила измењену одлуку након дописа са захтевом за допуну података, а једно факторинг друштво није доставило наведену одлуку ни након два дописа са захтевом за допуну података, те је у погледу тог друштва посредна контрола и даље у току и наставља се у 2019. години.

Према одговорима на питања из Упитника, сва 11 посредно контролисана факторинг друштва су израдила интерни акт, процедуре, који је у складу са изменама Закона. 

Анализу ризика од прања новца и финансирања тероризма у складу са Смерницама, према одговорима на питања из Упитника, врши свих 11 посредно клонтролисаних факторинг друштава.

Такође, према одговорима на питања из Упитника, сва 11 посредно контролисана факторинг друштва врши рангирање својих странака према одређеном степену ризика, на странке са ниском, средњим и високим ризиком од прања новца и финансирања тероризма. 
Поред наведеног, сва 11 посредно контролисана факторинг друштава је интерним актом предвидело учесталост праћења странака сходно нивоу ризика у који је странка сврстана. 
Свих 11 факторинг друштава су извршила и процену ризика свог пословања и с тим у вези одредили одређени степен ризика. 
Даљом анализом података о активностима факторинг друштава у области спречавања прања новца и финансирања тероризма, утврђено је да друштва за ревизију нису поверавала вршење појединих радњи и мера познавања и праћења странке трећем лицу.
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Графикон 3 – Приказ појединих активности факторинг друштава у области спречавања прања новца и финансирања тероризма 

3. ПОДАЦИ О СТРАНКАМА

3.1. Подаци о странкама друштава за ревизију
Укупан број странака у свим друштвима за ревизију износи 5781. Друштва за ревизију својим странкама пружају следеће услуге: 

· Рачуноводствене услуге за 364 странака;

· Ревизију финансијских извештаја за 4481 странака;

· Пореско саветовање за 862 странака и

· Остале услуге за 674 странака. 
Од укупног броја странака, са којима су друштва за ревизију успоставила пословни однос, 5165 странака је сврстано у странке са ниским степеном ризика од прања новца и финансирања тероризма, 334 странака су сврстане у странке са средњим степеном ризика од прања новца и финансирања тероризма и 38 странака су сврстане у странке са високим степеном ризика од прања новца и финансирања тероризма. 
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Графикон 4 – Приказ категоризације ризика странака код привредних друштава за ревизију

Сагласно Закону, обвезници су дужни да примењују поједностављене, опште и појачане радње и мере. Друштва за ревизију су, према степену ризика од прања новца и финансирања тероризма којима су странке изложене, примењивала следеће радње и мере: на 4930 странке друштва за ревизију примењивала су поједностављене радње и мере, на 718 странака друштва за ревизију примењивала су опште радње и мере и на 47 странку друштва за ревизију примењивала су појачане радње и мере познавања и праћења странке. 
Даље је констатовано да 67 друштва за ревизију, која су доставила одговоре на Упитник, врше идентификацију странке у складу са Законом, а једно да не врши, па је дописом Управе подучено да је дужно то да чини,. Такође, анализом одговора на питања из Упитника је утврђено да 8 странака није било физички присутно приликом успостављања пословног односа. Поред наведеног, анализом одговора на питања из Упитника је утврђено да 8 од 68 посредно контролисаних друштава за ревизију не утврђује стварног власника странке, па су подучена да су дужна то да чине.
Даљом анализом трећег дела Упитника констатовано је да су сва посредно контролисана друштва за ревизију (68) интерним актом дефинисала поступак по коме утврђују да ли је странка или стварни власник странке страни функционер и да приликом утврђивања чињенице да ли је странка или стварни власник странке страни функционер
 користе следеће начине: своје упитнике, претраживање јавно доступних информација, електронске базе података (World check, First pass baza, Scoring и Aмадеус), а код највећег броја обвезника, користи се писмена изјаву странке, којом се странка сама изјашњава да ли је функционер, у складу са одредбама Закона. Укупан број страних функционера са којима су друштва за ревизију имала успостављен пословни однос у 2017. години је 2.
Даљом анализом трећег дела Упитника констатовано је да 25 друштава за ревизију не утврђује стварног власника странке када у структури странке постоји траст или није одговорило на наведено питање, па су дописом Управе подучени о овој законској обавези.
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Графикон 5 – Приказ активности друштава за ревизију у вези са странкама

3.2. Подаци о странкама предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга
Укупан број странака које су успоставиле пословни однос са предузетницима и правним лицима који се баве пружањем рачуноводствених услуга, а који су били део посредне контроле у 2018. години, износи 9404. Предузетници и правна лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга су у својим одговорима на Упитник достављали класификацију по врстама услуга које пружају својим странкама и то:

· свеобухватне рачуноводствене услуге;

· обрачун зарада;

· пореско саветовање;

· регистрацију странака;
· израду финансијских извештаја;

· и остале услуге.

Од наведених услуга, највећи број контролисаних обвезника из овог сектора, пружа свеобухватне рачуноводствене услуге својим странкама – клијентима, односно свеобухватне рачуноводствене услуге пружено је укупно 8456 странци од стране ове групе обвезника, а затим следи пореско саветовање, које је пружено 364 странци, обрачун зарада 345 странци и израда финансијских извештаја које је пружено 252 странци. 
Поред наведеног, према одговорима на питања из Упитника, 167 предузетника и правних лица која се баве пружањем рачуноводствених услуга извршило је класификацију странака према правној форми, при чему највећи је број предузетника (3591), затим друштава са ограниченом одговорношћу (3160), а  потом акционарских друштава (87).

Предузетници и правна лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга извршили су класификацију својих странака према степену ризика, те су 8798 странке са ниским степеном ризика од прања новца и финансирања тероризма, 244 странке су сврстали у странке са средњим степеном ризика од прања новца и финансирања тероризма, а 58 странака су сврстали у висок степен ризика од прања новца и финансирања тероризма.
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Графикон 6 – Приказ категоризације ризика странака код предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга
Сагласно Закону обвезници су дужни да примењују поједностављене, опште или појачане радње и мере. Анализом Упитника је утврђено да према достављеним одговорима наведени обвезници код 7469 странака примењују поједностављене радње и мере познавања и праћења странке, на 1100 странака примењују опште радње и мере, а на 49 странака појачане радње и мере. 
Даље је констатовано да према одговорима на Упитник 224 предузетника и правних лица која се баве пружањем рачуноводствених услуга врше идентификацију странке у складу са чланом 19. и 20. Закона, као и да идентификацију стварног власника странке врши 211 предузетника и правних лица која се баве пружањем рачуноводствених услуга. 
Даљом анализом одговора, који су достављени Управи, је утврђено да је 164 предузетника и правних лица која се баве пружањем рачуноводствених услуга својим процедурама предвидели поступке утврђивања да ли је странка или стварни власник странке функционер. Према одговорима на питања из Упитника у контролисаном периоду успостављен је пословни однос са три домаћа и четири страна функционера од стране ове групе обвезника.
124 предузетника и правних лица која се баве пружањем рачуноводствених услуга су доставила одговор да су својим интерним актом дефинисала поступак по коме утврђују да ли је странка или правно лице које се јавља у власничкој структури странке оф-шор правно лице, а она која према одговорима на Упитник то нису учинила, дописом Управе су подучена да су то дужна да учине. Према одговорима на питања из Упитника у контролисаном периоду успостављен је пословни однос са 7 странака у чијој се власничкој структури јавља оф-шор правно лице.
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Графикон 7 – Приказ активности рачуновођа у вези са странкама
3.3. Подаци о странкама факторинг друштава
Укупан број странака, према достављеним одговорима на Упитник, у свим факторинг друштвима (11) износи 371.

Поред наведеног, извршена је следећа класификација странака према врсти услуга које пружају факторинг друштва: 

· Домаћи факторинг без регреса 11 странака;

· Домаћи факторинг са регресом 335 странака;

· Међународни факторинг без регреса 7 странака и

· Међународни факторинг са регресом 18 странака. 

Од укупног броја странака, са којима су факторинг друштва успоставила пословни однос, 350 странака је сврстано у странке са ниским степеном ризика од прања новца и финансирања тероризма, 15 странака су сврстане у странке са средњим степеном ризика од прања новца и финансирања тероризма, а 6 странака са високим степеном ризика од прања новца и финансирања тероризма. 
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Графикон 8 – Приказ категоризације ризика странака код факторинг друштава

Сагласно Закону, обвезници су дужни да примењују поједностављене, опште и појачане радње и мере. Факторинг друштва су, према степену ризика од прања новца и финансирања тероризма којима су странке изложене, примењивала следеће радње и мере: код 148 странака факторинг друштва су примењивала поједностављене радње и мере, код 217 странака факторинг друштва су примењивала опште радње и мере и на 6 странака факторинг друштва су примењивала појачане радње и мере познавања и праћења странке. 

Даље је констатовано да 9 факторинг друштава, која су доставила одговоре на Упитник врше идентификацију странке у складу са Законом, и то у присуству странке. 
Даљом анализом констатовано је да је 9 факторинг друштава интерним актом дефинисало поступак по коме утврђује да ли је странка или стварни власник странке страни или домаћи функционер, као и да приликом утврђивања чињенице да ли је странка или стварни власник странке функционер користе следеће начине: своје упитнике, претрагу јавно доступних информација, електронске базе података, као и писмену изјаву странке. Анализом Упитника констатовано је да сва факторинг друштава сходно Закону утврђују и проверавају идентитет стварног власника странке, а њих 10 да је утврдило поступак по коме утврђују да ли је странка или правно лице које се јавља у власничкој структури странке оф-шор правно лице. Једно друштво за факторинг је према достављеним одговору уз Упитник имало успостављен пословни однос са једним домаћим функционером и са 7 оф-шор
 правних лица у чијој се власничкој структури јавља оф-шор правно лице.
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Графикон 9 – Активности факторинг друштава у вези са странкама
4. ДОСТАВЉАЊЕ ПОДАТАКА УПРАВИ ЗА СПРЕЧАВАЊЕ ПРАЊЕ НОВЦА

Према члану 47. став 2. Закона обвезник је дужан да Управи достави податке из члана 99. став 1. Закона увек када у вези са трансакцијом или странком постоје основи сумње да се ради о прању новца или финансирању тероризма, и то пре извршења трансакције, и да у извештају наведе рок у коме та трансакција треба да се изврши. У случају хитности, такво обавештење може се дати и телефоном, али се накнадно мора доставити Управи за спречавање прања новца у писменом облику најкасније следећег радног дана.

Према члану 47. став 4. Закона друштва за ревизију, овлашћени ревизори и предузетници и правна лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга дужни су да у случају када странка од њих тражи савет у вези са прањем новца или финансирањем тероризма о томе одмах обавесте Управу, а најкасније у року од три дана када је странка тражила савет.
Сходно члану  47. став 4. Закона три друштва за ревизију је Управи пријавило 4 сумњиве трансакције на које су индикатори за препознавање сумњивих трансакција указали да постоје разлози за сумњу (у даљем тексту: сумњиве трансакције). 
Такође су друштва за ревизију одговарала на питање које је у вези са утрошеним временом које је запосленом у друштву за ревизију потребно за сумњиву трансакцију. У одговорима је углавном наведен период од 1 сат до 8 сати. Предузетници и правна лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга и факторинг друштва, као и факторинг друштва, у својим одговорима су навели да није било сумњивих трансакција. 
Поред наведеног, према достављеним одговорима уз Упитник било је 30 интерних извештаја о сумњивим трансакцијама код предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга.
Према одговорима на питања из Упитника, код факторинг друштава није било сумњивих трансакција у контролисаном периоду.

5. ОБУКА ЗАПОСЛЕНИХ

Обвезник је дужан да обезбеди редовно стручно образовање, оспособљавање и усавршавање запослених који обављају послове спречавања и откривања прања новца и финансирања тероризма у складу са чланом 53. Закона.
5.1. Обука запослених у друштвима за ревизију
Према одговорима датим у Упитнику, сва друштава за ревизију (68) су израдила програм годишњег стручног образовања, оспособљавања и усавршавања запослених. 
Анализом достављених одговора утврђено је да се код друштава за ревизију, углавном обука запослених врши два пута годишње, а да непосредну обуку запослених врше овлашћено лице и заменик овлашћеног лица. Проверу знања запослених, према одговорима на питања из Упитника, врши 67 посредно контролисаних друштава за ревизију, а провера знања запослених из области спречавања прања новца и финансирања тероризма се врши писменим или усменим путем. У случајевима када се провера знања врши писменим путем, подаци се чувају у виду белешки или електронски. Као рок за чување тих података у достављеним одговорима, наведен је рок од 1 до 5 година, а о спроведеним обукама обвезници састављају и белешке, које се такође чувају. 
Даљом анализом овог дела Упитника утврђено је да су сва друштава за ревизију (68) израдила годишњи извештај о извршеној унутрашњој контроли. 
Такође је анализом овог дела Упитника утврђено да су сва друштва за ревизију (68), која су доставила одговоре на Упитник, израдила Листу индикатора, а 15 друштава за ревизију је поред индикатора, чије је уношење обавезно по Закону, израдило и посебне индикаторе.
Даљом анализом одговора на овај део Упитника, утврђено је да сва друштва за ревизију (68) воде евиденције у складу са Законом.
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Графикон 10 – Приказ обука и других активности код ревизора
5.2. Обука запослених у предузетницима и правним лицима који се баве пружањем рачуноводствених услуга
Анализом одговора из достављених Упитника утврђено је да је 208  предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга израдило програм годишњег стручног образовања, оспособљавања и усавршавања запослених у контролисаном периоду. 

Обука запослених се врши најмање једном годишње. Код правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга и која врше обуку, исту спроводе директори правних лица или овлашћена лица. Такође, велики број правних лица која се баве пружањем рачуноводствених услуга има и екстерну обуку, и то од стране Савеза рачуновођа и ревизора Србије и Привредне коморе Србије. Проверу знања запослених врши 205 предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга, која се врши углавном писменим путем, а обуку запослених врши 206 предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга.
Даљом анализом одговора из овог дела Упитника је констатовано да је 196 предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга, који су доставили одговоре на Упитник, саставило годишњи извештај о унутрашњој контроли за 2017. годину, у складу са Законом и Правилником. Анализом истог дела Упитника, утврђено је да је 215 предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга израдило листу индикатора, а да 209 предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга воде потребне евиденције, у складу са одредбама члана 99. Закона.
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Графикон 11 – Приказ обука и других активности код рачуновођа
5.3. Обука запослених у факторинг друштвима 

Према одговорима датим у Упитнику, 10 факторинг друштва је израдило програм годишњег стручног образовања, оспособљавања и усавршавања запослених, а једно факторинг друштво које није то учинило подучено је да то учини. 
Анализом достављених одговора је утврђено да се код факторинг друштава обука запослених врши два пута годишње, а да непосредну обуку запослених врше овлашћено лице и заменик овлашћеног лица, а о спроведеним обукама састављају белешке. 

Даљом анализом овог дела Упитника је утврђено да су сва факторинг друштва, осим факторинг друштва које је основано у јануару 2018. године, израдила годишњи извештај о извршеној унутрашњој контроли. Према достављеним одговор на Упитник Листе индикатора за препознавање сумњивих трансакција су израдила сва посредно контролисана факторинг друштва, а два су израдила и посебне индикаторе за препознавање сумњивих трансакција. Сва факторинг друштва (11) воде евиденције у складу са чланом 99. став 1. овог Закона.
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Графикон 12 – Приказ обука и других активности код факторинг друштава
6. Закључак
Управа је од 2011. године надлежна за надзор рачуновођа и ревизора, али је суштински надзор почела да врши 2012. године, док су обвезници-факторинг друштва, и која обављају послове међународног факторинга, у систему надзора од стране Управе од 1. априла 2018. године. У складу са Процедурама за надзор над применом Закона, Управа спроводи две врсте контроле: посредну и непосредну контролу. 
Овим извештајем анализирани су резултати посредне контроле, односно одговори из Упитника, које су доставили обвезници, који су у надлежности Управе.
Из достављених података, може се извести закључак да је код обвезника, рачуновођа, ревизора и факторинг друштава, који су током 2018. године доставили одговоре на Упитнике Управи, уочен велики напредак у погледу отклањања одређених нејасноћа у разумевању одредаба Закона када је у питању израда анализе ризика, утврђивања идентитета странке или стварног власника странке  који је функционер, вођења евиденција података о странци, утврђивања стварног власника странке и периода праћења странака у зависности од нивоа ризика у који је странка сврстана, а који је био присутан у претходном периоду. Резултат таквог унапређења активности које обвезници спроводе у области спречавања прања новца и финансирања тероризма, свакако јесте и претходно искуство у поступцима посредног надзора од стране Управе, као и издате Смернице од стране Управе, као и велики број радионица и предавања, који су представници Управе имали са свим појединачним обвезницима, из сваког од наведених сектора. Оно на чему се посебно инсистирало, јесте примена новог Закона, Правилника, као и Смерница, које су донете за сваку групу обвезника посебно, а све у складу са резултатима Националне процене ризика из 2018. године.
Анализом је утврђено да поступком посредне контроле од стране Управе не могу бити обухваћени сви предузетници и правна лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга, с обзиром на велики број регистрованих субјеката (преко 7.500), али се величина узорка повећава, тако да је 2018. године, тај број био 299, у односу на 132 предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга 2017. године, који су били субјект посредног надзора од стране Управе. У овој групи обвезника, ради се о предузетницима и правним лицима који се баве пружањем рачуноводствених услуга, који углавном имају мали број запослених, а у највећем броју имају само до 3 запослена, што у знатноме отежава рад на активностима спречавања прања новца и финансирања тероризма, али и ставља већу одговорност запослених на доследној примени Закона. Из достављених одговора на Упитнике, утврђен је значајан напредак у односу на претходни извештајни период у погледу израде потребних аката и процедура и њихово спровођење од стране обвезника, сврставање странака у посебне категорије ризика, као и одређивање нивоа ризика пословања самог обвезника, према урађеној анализи ризика. Наведена констатација је дата на основу достављених одговора у поступку посредног надзора од стране Управе, а стварно стање се свакако мора утврдити у поступцима непосредног надзора, а узимајући у обзир да је ова група обвезника и Националном проценом ризика одређена као ризична, у односу на друге обвезнике нефинансијског сектора. Рад рачуновођа је једна од кључних полуга у процесу прања новца, из разлога што је након учињене криминалне радње било потребно да се кроз књиговодство направи привид легалности за одређене трансакције. Последица се односи на утицај или штету које би прање новца и финансирање тероризма могло имати, односно проузроковати. Из наведених разлога, Управа ће у наредном периоду посебну пажњу усмерити на надзор ових обвезника.
С друге стране, друштва за ревизију и факторинг друштва су у одговорима који су достављени Управи, навели да готово у свему поступају у складу са Законом и подзаконским актима. Одређеном броју обвезника - друштавима за ревизију и факторинг друштавима, који су доставили непотпуне податке, од стране Управе су упућени дописи са захтевом за допуну података, по којима је поступано у датом року.
Оно што је уочено код свих обвезника, јесте и даље постојање извесних нејасаноћа код одговора који се односе на анализу ризика странака и примену адекватних радњи и мера. Иако постоје извесна знања о категоријама ризика, посредним контролама је констатовано да није јасан однос категорије ризика од прања новца и финансирања тероризма и примене одређеног степена пажње (односно радњи и мера познавања и праћења странке) која се примењује у односу на странку са тачно одређеном категоријом ризика.  Однос између ризика од прања новца и финансирања тероризма и одређене врсте радњи и мера познавања и праћења странке је јасно описан у новом Закону и новим Смерницама, тако да ће су том смислу, од стране Управе и даље спроводити мере на подизању знања и свести обвезника у области спречавања прања новца и финансирања тероризма.

Такође се може закључити да су, будући да друштва за ревизију и факторинг друштва спроводе редовну обуку својих запослених, њихови одговори на Упитнике били свеобухватнији и квалитетнији, за разлику од предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга, али код којих је утврђен значајан напредак.
Анализом је утврђен и мали број пријављених сумњивих трансакција, од стране свих обвезника. Предуслов за пријаву сумњиве трансакције је успостављање једног таквог оквира: доношење процедура који ће регулисати односе у вези са спречавањем прања новца код обвезника, адекватна примена индикатора, адекватно спроведена анализа ризика странке или пословног односа, адекватна едукација овлашћених лица и употреба индикатора, али и знања и искуства рачуновођа, ревизора и факторинг друштава у обављању својих делатности. Неиспуњавањем предуслова за препознавање сумњивих трансакција и лица, доводи се, на посредан начин, у питање читав систем за спречавање прања новца и финансирања тероризма, јер је улога Управе да информације о таквим трансакцијама и лицима, које добија од обвезника, прикупља, анализира и, ако утврди да постоји основ сумње да се ради о прању новца и финансирању тероризма, прослеђује надлежним органима.
У том смислу, Управа ће у наредном периоду наставити на спровођењу континуираног посредног и непосредног надзора обвезника, који су у надлежности Управе, у погледу примене, како Закона, аката и Смерница донетих на основу Закона, тако и примени других закона који су повезани са активностима спречавања прања новца и финансирања тероризма, као што је Закон о ограничењу располагања имовином у циљу спречавања тероризма и ширења оружја за масовно уништење, као и других прописа.
� За потребе ове анализе у даљем тексту ће се користити термин: „Закон“, као генусни појам за оба наведена закона.


� Наведени податак су достављали рачунововође и факторинг друштва, а не и ревизори, будући да је над ревизорима вршен посредан надзор над применом Закона о спречавању прања новца и финансирања тероризма („Службени гласник РС“, бр. 20/09, 72/09, 91/10 и 139/14) који се примењивао до 1. априла 2018. године, када није постојала наведена законска обавеза, односно посредна контрола извршена у току 2018. године од стране Управе односила се на активности ове групе обвезника које су исти предузимали у 2017. години.


� За ревизоре наведено питање се односило на члан 15. Закона о спречавању прања новца и финансирања тероризма („Службени гласник РС“, бр. 20/09, 72/09, 91/10 и 139/14), који се примењивао до 1. априла 2018. године, из напред наведених разлога.


� Ревизори нису имали наведено питање у Упитнику из напред наведених разлога.


� За ревизоре наведено питање се односило на страног функционера из напред наведених разлога.


� Ревизори нису имали наведено питање у Упитнику из напред наведених разлога.


� Податак је преузет са сајта Коморе овлашћених ревизора – www.kor.rs


� Поред наведеног, пет рачуновођа су самоиницијативно доставили одговоре на Упитник.


� Послата је једна ургенција факторинг друштву и исто је одговорило на ургенцију уз образложење да је Упитник послат редовном поштом, те је констатовано да упитник није достављен Управи, а једна ургенција је послата факторинг друштву, које је као одговор доставило обавештење да је у блокади и да не обавља делатност.


� Од укупно (299) посредно контролисаних предузетника и правних лица који се баве пружањем рачуноводствених услуга, њих 46 није доставило одговор на Упитник (36 након прве ургенције, 10 ни након друге ургенције).


� Упитник за ревизоре се односио на 2017. годину, када није постојала обавеза дефинисања поступка за утврђивање да ли је странка или стварни власник странке домаћи функционер. Поред наведеног, из истог разлога, упитник за ревизоре није садржао ни податак да ли је обвезник утврдио поступак по коме утврђује да ли је странка или правно лице које се јавља у власничкој структури странке оф-шор правно лице.


� За једну странку је у току 2018. године утврђено да је из њене власничке структуре изашло правно лице које је оф-шор, што је констатовано службеном белешком.
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