ФИНАНСИРАЊЕ ТЕРОРИЗМА
УВОД

У последњих двадесет и више година једна од основних стратегија борбе против озбиљних облика криминала, посебно оних мотивисаних економском добити је борба усмерена, путем разноврсних правних инструмената, на приходе стечене криминалом. У исто време, много више пажње се усмерава на финансијске ефекте кривичних дела као и на развој финансијског обавештајног рада. 
Застрашујући терористички напад на Сједињене Америчке Државе 11. септембра 2001. године оправдао је и дао мандат за бескомпромисан одговор. Део тог одговора званог и «рат против тероризма» укључио је и повећану пажњу државних органа и агенција на финансијски аспект тероризма или финансирање терористичких организација. Такав корак је разумљив имајући у виду да је значајно искуство развијено у већини земаља у покушајима праћења и тражења средстава стечених кривичним делима сада требало искористити у борби против све већих претњи од међународног тероризма. Када је већ «рат против дроге» бар у једном делу вођен кроз финансијски систем зашто то не би био случај и са «ратом против тероризма» ?

Спречавање финансирања тероризма није нов концепт. Шездесетих година двадесетог века, обавештајне и безбедоносне структуре у многим земљама су користиле овакав начин борбе против субверзивних организација. Велика Британија у борби против терористичких организација у Северној Ирској је постигла значајне резултате усвајајући овакву стратегију, Немачка и Италија су усвојиле сличан приступ у односу на своје проблеме итд.
 
ПОЈАМ

Међународна конвенција о сузбијању финанисрања тероризма у члану 2. дефинише финансирање тероризма као «...на било који начин, непосредно или посредно, незаконито и намерно, обезбеђивање или прикупљање средства са намером да се она употребе или знајући да ће бити употребљена, у целини или делимично, ради чињења...» терорирстичких аката. У циљу дефинисања тероризма Конвенција у Анексу доноси низ међународних конвенција које се односе на ово питање али даје и своју дефиницију тероризма као «дела чија је сврха да застраши становништво, или да примора неку владу или међународну организацију да почини или се уздржи од чињења неког дела».
  

Финансирање тероризма се често поистовећује са феноменом прања новца. Прање новца процес прикривања извора и порекла средстава која потичу из кривичног дела кроз низ финансијских операција како би се профитирало из њих. С друге стране финансирање тероризма је прикупљање и дистрибуција средстава са намером да се искористе за вршење терористичких аката. Заједничка компонента су финансијске трансакције тј. инструменти који се користе у оба случаја су исти, као и механизми које државе имају на располагању у борби против ових појава. Често се финансирање тероризма назива и «обрнуто прање новца» или «прљање новца» имајући у виду да се за финансирање тероризма користе и средстава из легалних извора. Међутим то није у сваком појединачном случају тако јер се за исте сврхе користе и средства стечена кривичним делима. Може се рећи да је прање новца коришћење новца стеченог криминалним активностима а финансирање тероризма коришћење новца за обављање криминалних активности.
ФАЗЕ ФИНАНСИРАЊА ТЕРОРИЗМА

Финансирање тероризма се састоји од неколико фаза које карактеришу различити учесници и различити механизми, а сваки од њих може бити рањив на различите инструменте откривања и спречавања. 

Почетна фаза је фаза прикупљања или акумулације средстава из више различитих извора и на више различитих начина. Средства могу потицати из законитог пословања компанија које су повезане па чак и вођене од стране терористичких организација или појединаца. С друге стране, средства могу потицати од кривичних дела као што су трговина дрогом, отмице, изнуде, преваре итд. Донације од стране појединаца који подржавају циљеве терористичких организација, као и добротворни фондови који намерно или ненамерно прикупљају средства и каналишу их према терористичким организацијама такође представљају значајан извор ових средстава. Посебан облик финансијске подршке терористичким организацијама, који експерти често стављају на прво место по важности јесте подршка од стране држава и организација са довољно развијеном инфраструктуром да прикупе средства и ставе их на располагање терористичким организацијама.


Једном прикупљена, ова средства се смештају и чувају опет на велики број различитих начина укључујући рачуне код банака отвореним од стране тзв. «изолатора» или посредника, појединаца или компанија (страw мен, миддле мен, фронт цомпаниес).


Следећа фаза финансирања тероризма је пренос ових средстава ћелијама терористичких организација или појединцима ради њиховог оперативног коришћења. Обавештајни рад је показао да су међународни електронски трансфери између банака или ремитената новца као што је Wестерн унион често коришћени механизми за пренос ових средстава. Коришћење добротворних организација је погодно не само за пренос новца већ и оружја, залиха па чак и људства терористичким групама које оперишу у ратним зонама и државама захваћеним побунама и безакоњем. Алтернативни системи или мреже за пренос новца као што су индијска «хаwала», пакистански «хунди» или кинески «чит» или «чоп», који функционишу у оквиру строго дефинисаних расних, племенских или националних група су, такође јако често коришћени начин трансфера ових средстава.
 Ефикасност ових система који ретко укључују физички пренос готовог новца и који не остављају никакав писани траг о извршеном преносу изузетно је примамљива терористичким организацијама. На крају, новац се често преноси до својих крајњих корисника и преко курира и кријумчарењем готовине преко државних граница. Након пријема ових средстава у ћелијама она се могу поново чувати или искористити за тренутну акцију.


Последња фаза, која је и коначни доказ криминалне природе ових средстава је њихова употреба. Разумевање употребе ових средстава може ићи од врло уског поимања употребе као простог чина куповине експлозива за појединачну самоубилачку акцију па до употребе средстава за читав низ активности као што су: подршка редовним активностима ћелија (куповина хране или изнајмљивање возила и станова), набавка оружја и експлозива, обезбеђивање скровишта и медицинске неге, финансирање кампова за обуку, објављивање пропагандног материјала, куповина компјутера и телекомуникационе опреме или плаћање политичке подршке и уточишта у за то погодним државама. Прво схватање се може чути у излагањима која доводе у питање ефикасност борбе против тероризма спречавањем његовог финансирања. С обзиром на износе новца који циркулишу кроз светски финансијски систем, износ новца који је утрошен за конкретан терористички акт може заиста изгледати тривијално, а откривање таквог новца се може учинити скоро немогућим, посебно ако се има у виду да део тих средстава долази и из легалних извора. Налази Комисије која је истраживала терористичке нападе од 11. септембра 2001. године говоре да је за те нападе утрошено укупно 400.000 до 500.000 долара.
 Стога, ако се може чути да је откривање прљавог новца «тражење игле у пласту сена» онда се за откривање средстава која се користе за финансирање тероризма може рећи да је «тражење игле у гомили игала». С друге стране, поједини аутори оваква схватања сматрају погрешним па чак и злонамерним.
 Аргумент је да се трошкови финансирања терористичких активности не могу мерити само на основу процењених трошкова једног деструктивног акта већ се у обзир морају узети и трошкови већ поменутих других активности што ове износе чини многоструко већим а самим тим и «видљивијим» у финансијском систему.
ПРЕГЛЕД НАЈВАЖНИЈИХ МЕЂУНАРОДНИХ СТАНДАРДА

Финансирање тероризма је, слично прању новца у претежној мери међународни феномен а борба против финансирања тероризма захтева свеобухватну стратегију и ангажовање скоро свих релевантних међународних организација, под вођством Уједињених Нација. Стога, Међународна конвенција о сузбијању финансирања тероризма, усвојена 9. децембра 1999. године у Њујорку заслужује посебну пажњу.
 У циљу успостављања и јачања интернационалног режима за борбу против финансирања тероризма, Конвенција установљава три основне обавезе за државе чланице: обавезу инкриминације финансирања тероризма као посебног кривичног дела, обавезу унапређивања сарадње са другим државама чланицама и обезбеђивања међународне правне помоћи на овом плану, као и обавезу установљавања система откривања и пријављивања од стране финансијских организација, трансакција и лица за које се сумња да су у вези са финансирањем тероризма. Србија и Црна гора је ратификовала ову  конвенцију 1. јула 2002. године.


За разлику од међународне конвенције која захтева да буде ратификована и имплементирана од стране држава чланица да би остварила ефекат у домаћем законодавству, резолуција Савета Безбедности број 1373, усвојена 28. септембра 2001. године обавезује све државе чланице УН да, поред осталог инкриминишу активности на финансирању тероризма. 


ФАТФ (Финанциал Ацтион Таск Форце он Монеy Лаундеринг) је међувладина организација са задатком да развија и унапређује међународне активности на плану борбе против прања новца, основана 1989. године од стране Групе 7 најразвијенијих држава света.
 У октобру месецу 2001. година ФАТФ је проширила своју мисију тако да укључи и финансирање тероризма и усвојила “Специјалне препоруке о финансирању тероризма”.
 

Егмонт Група, формирана 1995. године у Бриселу, удружење финансијских обавештајних служби (ФОС) из целог света је своју дефиницију ФОС допунила 2004. године тако да  сада гласи: “ …централна, национална агенција надлежна примање (и где је могуће тражење), анализирање и прослеђивање надлежним органима извештаја о финансијским трансакцијама: (и) за које се сумња да су у вези са приходима стеченим криминалом, или (ии) који су предвиђени националним законодавством, у циљу борбе против прања новца и финансирања тероризма.


Конвенција Савета Европе (СЕ) о прању, тражењу, заплени и конфискацији прихода стечених криминалом (ЕТС 141) из 1990. године је у мају месецу 2005.  године замењена новом, свеобухватном Конвенцијом о прању, тражењу, заплени и конфискацији прихода стечених криминалом и о финансирању тероризма (ЕТС 198). Нова Конвенција доноси обавезе за државе чланице да успоставе свеобухватан режим на плану откривања и спречавања финансирања тероризма, заплене и конфискације средстава намењених за финансирање терористичких аката и организација, као и обавезу обезбеђивања ефикасне међународне сарадње на овом плану.
 
СТАЊЕ НАШЕГ ЗАКОНОДАВСТВА
Међународна конвенција о сузбијању финансирања тероризма, иако ратификована 2002. године није још увек имплементирана. Посао на испуњавању најважније обавезе која произилази из Конвенције, да се инкриминише финансирање тероризма је у току. Предлог Кривичног законика је у скупштинској процедури а члан 393. овог Предлога гласи: «(1) Ко обезбеђује или прикупља средства намењена за финансирање кривичних дела из чл. 312,  391. и 392. овог законика, казниће се затвором од једне до десет година. (2) Средства из става 1. овог члана одузеће се.»
 Законодавна решења која се односе на мере за спречавање финансирања тероризма и којима би се изашло у сусрет другим међународним стандардима као што су ФАТФ Специјалне препоруке, Конвенција СЕ о прању, тражењу, заплени и конфискацији прихода стечених криминалом и о финансирању тероризма, Егмонт документи и др. тек треба да буду предложена након или упоредо са усвајањем Кривичног законика као правног основа за њихово доношење.
ЗАКЉУЧАК

Упоређивањем обавеза које произилазе из прихваћених међународних инструмената са стањем нашег законодавства намеће се закључак да велики део посла на усклађивању ових правних решења тек предстоји. Након доношења свих потребних прописа, посао предстоји и на њиховој имплементацији а посебно на подизању свести и едукацији носиоца послова на плану спречавања и борбе против финансирања тероризма. Искуства других земаља показују да је овај посао све само не лак и једноставан али указују и на неопходност свеобухватне борбе против тероризма, између осталог и кроз финансијски систем.  
� “War on drugs” ili “War on Terrorism” su opšteprihvaćeni termini koji upućuju na sveobuhvatnu kampanju protiv određenih oblika kriminala, a koja uključuje mere kako na zakonodavnom tako i na institucionalnom i operatvnom planu.  
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