Многе државе и даље нису у стању да на делотворан начин замрзавају имовину терориста, каже председник ФАТФ-а Роџер Вилкинс АО
Председник ФАТФ-а Роџер Вилкинс АО истакао је у свом обраћању Комитету Савета безбедности Уједињених нација за борбу против тероризма дана 18.12.2014. године недостатке који постоје у погледу усклађености са захтевима у вези са применом циљаних финансијских санкција. 



Госпођо председавајућа, амбасадори, даме и господо, колеге.

Сада је 25 година од оснивања ФАТФ-а.

Током ових 25 година, ФАТФ је порастао и уместо иницијалних 7 држава чланица, сада, на директан или индиректан начин, окупља готово 200 чланица.

Обим рада ФАТФ-а се проширио са почетног фокуса на кривично дело прања новца проистеклог из претходног кривичног дела неовлашћене производње и промета наркотицима, до тога да сада обухвата све видове прања новца, пореских кривичних дела, корупцију и – што је најважније за вас – спречавање финансирања тероризма. 
ФАТФ-ов циљ је да заштити наше грађане, друштво и привреду од штете коју може да нанесе тероризам, као и да спречи да се такве појаве дешавају, тако што ће прекинути и спречити ток средстава која представљају жилу куцавицу криминала и савременог тероризма.
ФАТФ своје циљеве испуњава тако што поставља стандарде које државе чланице морају да испуне транспоновањем у своје национално законодавство, институције и процедуре рада. Потом ФАТФ од својих чланица тражи да докажу да то заиста и чине тако што степен у ком су испуниле све захтеве, било директно или индиректно путем својих осам регионалних тела, оцењују остале државе чланице ФАТФ-а. 
У свету у ком физичке границе све више губе на значају и где постоји све мање ограничења у погледу слободног кретања робе, капитала и лица, задатак да се успостави и осигура јединствена и конзистентна примена стандарда широм света је од круцијалног значаја.

Као што вам је познато, ово се посебно односи на област финансирања тероризма. ФАТФ стандарди инкорпорирају финансијске аспекте Резолуција Савета безбесности 1373 у Препоруци 6, која такође садржи елементе Резолуције 1267.

Започели смо нови круг евалуације система за СПН/ФТ у државама чланицама и у овом кругу се акценат помера са питања „да ли су се државе ускладиле са ФАТФ-овим захтевима“ на ново питање „да ли је држава имплементирала ФАТФ стандарде на делотворан начин да би зауставила или умањила кривична дела прања новца и финансирања тероризма“?

Фокус процене смо преместили са техничке усклађености на делотворност. Није довољно само донети законе и успоставити агенције и институције – такође је потребно да оне делотворно раде и да постижу резултате.

Важно је да разумете ову промену фокуса и њен значај, зато што нам је потребна ваша помоћ на свим нивоима да бисмо овај амбиционзни програм спровели у дело. 
О самој сарадњи ћемо мало касније. 
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Дозволите ми да изнесем неколико битних чињеница и статистичких података из претходног круга евалуације. 
Молим вас да имате на уму да се у претходном кругу процењивала искључиво техничка усклађеност са стандардима, а неки од ових стандарда укључују и решавање питања техничке усклађености у области финансирања тероризма. 
Бројке које ћу вам представити су забрињавајуће. Нека говоре саме за себе. Имајте на уму да сам ФАТФ нема могућност да изриче праве санкције за наусклађеност. Кључни подстицај државама треба да буде притисак осталих чланица. Али свакако отворено и грубо неиспуњавање стандарда може да има практичне последице за државу. Такве државе могу да буду искључене из међународног платног система, са последицама по њихове банке, пословање и грађане. А недавно смо имали и прилику да посведочимо да се такве ствари дешавају, нарочито кроз активности регулатора у САД.
Међутим, што се тиче ФАТФ-а, све се своди на притисак осталих држава чланица. Па зашто су онда ове бројке овакве? Зашто значајан број земаља не изриче циљане финансијске санкције? И шта можемо да урадимо по том питању?  
Сматрам да постоји читав низ фактора који утичу на то да статистика буде каква јесте. 
Стари ФАТФ стандарди су били донекле нејасни. Земље су мешале привремено ограничавање располагања и одузимање имовне проистекле из кривичног дела са привременим ограничавањем располагања имовином и средствима терориста. То нису исте ствари. За спровођење циљаних финансијских санкција у складу са резолуцијама СБ УН није неопходно да постоје докази или сумња у претходно кривично дело. Али, на жалост, многе земље покушавају да искористе средства за одузимање имовине проистекле из кривичног дела да би испуниле обавезу да изричу циљане финансијске трансакције. Ревидирани ФАТФ стандарди који се сада примењују у новом кругу евалуације јасни су по питању тога да овакав начин поступања није прихватљив.

Мишљења сам да у неким земљама влада погрешно убеђење да уколико нису биле жртве терористичких напада, не морају превише да брину о финансирању тероризма. Ово гледиште не само да је прилично наивно, већ је и неодговорно. У једном глобалном систему, институције и праксе сваке државе су значајне, без обзира на то да ли јесте или није било примера терористичких напада на њиховим територијама. Као што вам је добро познато, у складу са новим ФАТФ стандардима, земље ће бити у обавези да спроведу темељну процену ризика на националном нивоу којом ће утврдити колика је могућност да буду искоришћене за нелегалне финансијске токове који могу да имају утицај на остале земље или регионе. 
Трећи фактор, по мом мишљењу, је то су што неке земље суздржане у примени стриктног режима због забринутости да тиме могу да повреде људска права. Наши стандарди јасно истичу да људска права, владавина права и bona fide треће стране морају да се поштују приликом изрицања циљаних финансијских санкција. Али ипак сматрам да заједничким снагама треба да радимо на томе да демонстрирамо како се то заправо спроводи у дело. 

Сматрам да је опасно претварати се да не постоји тензија између стварања безбедних друштава са једне и отворених и фер друштава са друге стране. Али још је опасније веровати да је потребно жртвовати људска права на уштрб безбедности. Верујем да заговорници оба супротстављена става греше.

Као што сам рекао, нема сврхе водити апстрактне дискусије на високом нивоу. Потребно је да дођемо до практичног система чије је функционисање могуће доказати, а да се при том не жртвују легитимне вредности и права. Наше међусобне процене ово ће захтевати од наших чланица не само за циљане финансијске санкције, већ и приликом процене степена у коме се испуњавају и ФАТФ-ови захтеви у погледу заштите непрофитних организација од злоупотребе од стране терориста. 
Шта ћемо да урадимо по том питању?
У тексту нових стандарда терминологија је измењена тако да буде јасно да ће државе морати да успоставе општу забрану обезбеђивања имовине и средстава означеним организацијама и појединцима. Тим поводом издали смо и ревидиране смернице. 

Као што сам већ објаснио, нови круг евалуације ће се концентрисати на делотворност. Два од једанаест кључних непосредних резултата директно ће се фокусирати на циљане финансијске санкције. 

Земље које не буду делотворно примењивале циљане финансијске санкције излажу се ризику да буду предмет појачаног праћења (енг. enhanced follow up). Појачано праћење је много захтевнији и „наметљивији“ процес за државе које не испуне одређени број стандарда. Од њих се у том случају захтева да на сваком пленарном састанку осталим чланицама подносе извештаје о напретку који су на критичном плану постигле, све док се не исправе уочени недостаци. 

Шта још може да се уради по овом питању?
Мислим да постоји још неколико начина на које Уједињене нације могу да помогну да се ова ситуација поправи. Ово су неки предлози. 
Извршни директорат Комитета за борбу против тероризма (CTED) и експертски панели већ посећују државе и пружају им техничку помоћ. У том процесу они доносе закључке о степену усклађености. Уједињене нације би требало да размотре могућност објављивања резултата ове анализе, као што то чини ФАТФ и регионална тела у његовом саставу. То би могло да појача политички, а можда и тржишни, подстицај земљама да се ускладе са стандардима. 

Као што сам већ рекао, ФАТФ стандарди суштински инкорпорирају све финансијске аспекте Резолуција о примени циљаних финансијских санкција. Када ФАТФ спроводи међусобну евалуацију чланица, траже се и увршћују коментари CTED-а и панела експерата. Уједињене нације би требало да размотре примену сличног поступка. Када CTED врши процену система неке земље, требало би му допустити да тражи коментаре од ФАТФ-а и да их обухвати тамо где сматра да су релевантни. 

Постоји неколико практичних ствари које би могле да помогну постизање вишег степена усклађености и да унапреде делотворност процеса који и једна и друга организација спроводе. 

Додао бих и да би мојим колегама и мени било изузетно драго да чујемо све ваше идеје и предлоге за унапређење постојеће ситуације. 

Дозволите ми да завршим тако што ћу рећи нешто о финансирању ISIL-а. 

На последњем пленарном састанку ФАТФ је подржао иницијативу Уједињених нација у вези са овим критичним питањем и формирао је пројектни тим од својих чланова који би испитао све изворе и методе финансирања ISIL-а. Овај тим предводе Турска и Сједињене Америчке Државе. 

Још увек је рано да се излази са готовим закључцима или предлозима проистеклим из овог рада. Истакао бих само три ствари. 

Прво, јасно је да ISIL представља нови вид тероризма коме је финансирање од централне и пресудне важности за спровођење терористичких активности. ISIL успешно управља војском. Биће им потребно да одржавају набавку комплексних и софистицираних материјала. За то је потребан новац. Многе терористичке организације нису у тој мери зависиле од финансирања и није им био потребан такав вид финансирања. Али што се тиче ISIL-а, када бисмо успели да им ускратимо могућност да добијају материјалну потпору, били бисмо способни да их поразимо на свим пољима. 

Друго, не бих да стварам велика очекивања у погледу тога шта ћемо успети да откријемо или кажемо јавно на ову тему. У медијима се могу чути процене колико је ISIL-у новца потребно, а колико има или добија. Можда нећемо моћи да дамо јасан и дефинитиван одговор на ова питања, као и на питање о методама које се користе и пореклу средстава. 

Треће, ово је заиста једна нова функција ФАТФ-а – предвођење овако специфичне студије. У свету где су питања и проблеми све више глобалног и регионалног карактера, а не ограничени само на државу, ФАТФ може да обавља или да тежи ка томе да обавља и овакав вид активности. 

Хвала вам на пажњи и сталној помоћи и сарадњи. 
